PROTECTIVE
EYE SHIELD

C€

Protective eye shield.

Visiera di protezione degli occhi.
Visigre de protection des yeux.
Augenschutzvisier.

Visera de proteccién ocular.
Viseira de proteg@o dos olhos.
Skyddande 6gonskydd.

Silmasuoja.
Oyebeskyttelse.
Beskyttende @jen skjold.
Oogbescherming.
Zalita za odi.
Ochranny &tit.

Ochelari de protecfie.
Ochranny &tit.

MADE IN ITALY
EN 166:2001

Regulation (EU) 2016/425
Personal Protective Equipment against falls from a height.
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1 " MODELS

PRODUCT Ref. No. FILTER FOR HELMETS
VISOR G 6X9410A transparent (0)
6X946

VISOR G-F 6X9411A smoke (2)
VISOR WS 6X9410C | transparent (0)

6X945 / 6X928
VISOR WS-F | 6X9411C smoke (2)
VISOR A 6X9300A | transparent (0) | 4x929 / ¢x931 /
VISORAF | 6X9301A smoke (2) 6X932

2 | MARKING / MODELS

30 2313233344 30 2 313233 34
6 - —+— e
3-2 6X9301A 1BKN J :3%2 6J)r(9301>\1\BK/N/‘
C€ EN'166 'C€ EN 166

A MM-YYYY  Serial No. AAAA| =177~ |----= T
Aludesign S.p.A.Via Torchio, 22 ‘ 11 6 4

24034 Cisano B.Sco ITALY

VISOR WS/WS-F

VISOR A/A-F

3 | VISOR G/G-F
| LEGEND / ASSEMBLING

a4 | VISOR WS/WS-F
| LEGEND / ASSEMBLING

5 | VISOR A/A-F
| INSTALLATION

B (right)

3.1 - Attention! Visor G and Visor G-F are compatible
only with the X-Arbor helmet (Ref. No. 6X946).

3.6 - Fixing the visor. 0

A (left

B (right)

4.1 - Attention! Visor WS and Visor WS-F are compatible

only with Work Shell (Ref. No. 6X945) and Work Shell Evo

helmets (Ref. No. 6X928

O

4.2 - Remove the sticker.

4.6 - Fixing the visor.

53

G | POSITION OF USE

6.1 - Working position. 6.2 - Storage position.

The instruction manual for this device consists of general and specific instructions,
both must be carefully read and understood before use. Attention! This leaflet
shows the specific instruction only.

SPECIFIC INSTRUCTIONS EN 166.

This note contains the necessary information for a correct use of the following
product/s: VISOR G / VISOR WS / VISOR A visors (colourless lens - category 0:
clear filter, for very low solar radiation); VISOR G-F / VISOR WS-F / VISOR A-F visors
(medium-strong lens category 2: universal filter, general use).

1) FIELD OF APPLICATION.

Eye protection visor, for use during rock climbing, mountaineering, work-at-height
and tree climbing. EN 166 Performance indices: optical class 1, mechanical strength
S (increased robustness - impact speed 12 m/s). The VISOR G and VISOR G-F
models are intended for use with X-Arbor (Ref. No. 6X946) helmet, the VISOR WS
and VISOR WS-F models are infended for use with Work Shell (Ref. No. 6X945) and
Work Shell Evo (Ref. No. 6X928) helmets, the VISOR A and VISOR A-F models are
intended for use with Aries (Ref. No. 6X932), Aries Air (Ref. No. 6X929) and Aries
Tree (Ref. No. 6X931) helmets. This product is a personal protective device (PPE.); it
is compliant with the Regulation (EU) 2016/425.

2) NOTIFIED BODIES. Refer to the legend in the general instructions (paragraph
9 / table D): M5.

3) NOMENCLATURE (Fig. 3.1 / 4.1). A) Left visor support; B) Right visor support;
C) Knurled bush; D) Support fixing screws; E) Visor fixing screws; F) Visor (arms); G)
Marking; H) Visor (lens); 1) Wave washer.

4) MARKING. Numbers/letters without caption: refer to the legend in the general
instructions (paragraph 5).

4.1 - General (Fig. 2.1). Indications: 2; 4; 6; 11; 30) Code number for ultraviolet
filter and graduation number (only for VISOR G-F / WS-F / A-F models). 31) Opti-
cal class. 32) Mechanical strength. 33) Resistance to the damaging of the surface
caused by subtle particles. 34) Resistance to fogging of the eye-pieces.

4.2 - Traceability (Fig. 2.1). Indications: T2; T8; T9.

5) CHECKS.

Further fo the checks listed below, comply with what indicated in the general instruc-
fions (paragraph 3). Before each use, verify that: the visor lens is not scratched, lined
or damaged which may reduce visibility; vision through the lens is not distorted. At-
tention! Replace the lens if it has any deep scratches on the lens surface.

6) VISOR G / VISOR G-F ASSEMBLY INSTRUCTIONS.

6.1 - Inserting the knurled bush (Fig. 3.2-3.3). Remove the sticker and insert the
knurled bush from the inside of the helmet, through the @ 6 mm hole.

6.2 - Positioning the visor support (Fig. 3.4). Position the visor support, right or
left, as shown.

6.3 - Fixing the visor support (Fig. 3.5). Screw the special support fixing screws (D)
into the @ 4 mm hole, from the inside of the helmet.

6.4 - Fixing the visor (Fig. 3.6). After having fixed both visor supports to the shell,
position the visor around the shell and fix it with the special fixing screws (E).

7) ASSEMBLY INSTRUCTIONS VISOR WS / VISOR WS-F.

7.1 - Positioning of the visor support. Remove the cover labels and insert the

knurled bush in the apposite hole inside the shell (Fig. 4.2-4.3). Position the sup-
port, right or left, on the shell. Insert the screw in the apposite hole, and screw it on
the knurled bush, fixing the support to the shell (Fig. 4.4). Repeat the operation on
the other side.

7.2 - Positioning of the visor. Position the visor around the shell and position the
edges with the holes next to the corresponding right and left support; insert the fixing
screws in the apposite holes of the visor and screw them until the bottom of the visor
supports previously mounted (Fig. 4.5-4.6).

8) ASSEMBLY INSTRUCTIONS VISOR A / VISOR A-F.

Install and remove the Visor A and Visor A-F complying with the indicated direction
of insertion / removal (Fig. 5.1+5.3).

9) INSTRUCTIONS FOR USE. Before use check that the visor moves correctly into
the working position (Fig. 6.1) and the resting / storage position (Fig. 6.2). The visor
also has an intermediate position between the two. Attention! Do not use the visor
on a helmet other than that for which it is intended.

9.1 - Warning. The materials may cause irritation afterskin contact if it is particularly
sensitive.

10) WARNINGS EN 166.

1) The visors, protecting the eyes against high-speed particles and worn over the
ophthalmic glasses of reference, may transfer impacts, thereby becoming a danger
to the user. 2) If protection against high-speed particle at extreme temperatures is re-
quired, the eye protector of choice should be marked with the letter T, immediately
following the letter that indicates the mechanical strength of the equipment against
impacts, i.e. FT, BT or AT. If the letter for the mechanical strength is not followed by
the letter T, the eye protector can only be used for the protection against high-speed
particles at room temperature.

11) MAINTENANCE. Store within a temperature of 5°+45°C, with a humidity rate
lower than 90%. Clean the visor using only water and gentle soap. Do not use
chemical detergents, petrol, solvents or any other product for cleaning hats because
they may affect the optical properties and reduce the mechanical properties of the
visor. Attention! Never rub the lens when its dry.

Le istruzioni d’uso di questo dispositivo sono costituite da un'istruzione generale e
da una specifica ed entrambe devono essere lette attentamente prima dell’utilizzo.
Attenzione! Questo foglio costituisce solo I'istruzione specifica.

ISTRUZIONI SPECIFICHE EN 166.

Questa nota contiene le informazioni necessarie per un utilizzo corretto del seguen-
te prodotto/i: visiere VISOR G / VISOR WS / VISOR A (tonalita lente incolore - ca-
tegoria 0: filtro chiaro, per radiazioni solari molto ridotte); VISOR G-F / VISOR
WS-F / VISOR A-F (tonalita lente medio-forte-categoria 2: filiro universale, impie-
go generale).

1) CAMPO DI APPLICAZIONE.

Visiera di protezione degli occhi, per |'utilizzo in arrampicata, alpinismo, lavoro in
quota e free climbing. Indici prestazionali EN 166: classe ottica 1, resistenza mec-
canica S (robustezza incrementata - velocita d’'impatto 12 m/s). | modelli VISOR G e
VISOR G-F vanno utilizzati in abbinamento al casco X-Arbor (Ref. No. 6X946), i mo-
delli VISOR WS e VISOR WS-F vanno utilizzati in abbinamento ai caschi Work Shell
(Ref. No. 6X945) e Work Shell Evo (Ref. No. 6X928), i modelli VISOR A e VISOR A-F
vanno utilizzati in abbinamento ai caschi Aries (Ref. No. 6X932), Aries Air (Ref. No.
6X929) e Aries Tree (Ref. No. 6X931). Questo prodotto & un dispositivo di protezio-
ne individuale (D.PL.); esso & conforme al regolamento (UE) 2016/425.

2) ORGANISMI NOTIFICATI.

Consultare la legenda nelle istruzioni generali (paragrafo 9 / tabella D): M5.

3) NOMENCLATURA (Fig. 3.1 / 4.1). A) Supporto visiera sinistro; B) Supporto vi-
siera destro; C) Bussola zigrinata; D) Vite di fissaggio supporto; E) Vite di fissag-
gio visiera; F) Visiera (bracci); G) Marcatura; H) Visiera (lente); 1) Anello di com-
pensazione.

4) MARCATURA.

Numeri/lettere senza didascalia: consultare la legenda nelle istruzioni generali (pa-
ragrafo 5).

4.1 - Generale (Fig. 2.1). Indicazioni: 2; 4; 6; 11; 30) Numero di codice per fil-
tro per ultravioletti e numero di graduazione (solo per modelli VISOR G-F / WS-F
/ A-F). 31) Classe oftica. 32) Resistenza meccanica. 33) Resistenza al danneggia-
mento di superficie causato da particelle fini. 34) Resistenza all’appannamento de-
gli oculari.

4.2 - Tracciabilita (Fig. 2.1). Indicazioni: T2; T8; T9.

5) CONTROLLI.

Oltre ai controlli indicati di seguito rispettare quanto indicato nelle istruzioni generali
(paragrafo 3). Prima di ogni utilizzo verificare che: la lente della visiera non presen-
ti graffi, rigature o danneggiamenti che riducano la visibilita; la visione attraverso la
lente non sia deformata. Attenzione! Sostituire la visiera qualora presenti graffiatu-
re profonde sulla superficie della lente.

6) ISTRUZIONI DI MONTAGGIO VISOR G / VISOR G-F

6.1 - Inserimento della bussola zigrinata (Fig. 3.2-3.3). Rimuovere I'adesivo
e inserire, dall'inferno del casco, la bussola zigrinata, utilizzando il foro @ 6 mm.
6.2 - Posizionamento del supporto visiera (Fig. 3.4). Posizionare il supporto vi-
siera, destro o sinistro, come mostrato.

6.3 - Fissaggio del supporto visiera (Fig. 3.5). Awitare, dall’inferno del casco,
I"apposita vite di fissaggio supporto (D) nel foro @ 4 mm.

6.4 - Fissaggio della visiera (Fig. 3.6). Dopo avere fissato entrambi i supporti vi-
siera alla calotta, posizionare la visiera attorno al casco e fissarla per mezzo delle
apposite viti di fissaggio (E).

7) ISTRUZIONI DI MONTAGGIO VISOR WS / VISOR WS-F.

7.1 - Posizionamento del supporto visiera. Rimuovere gli adesivi di copertura e
posizionare la bussola zigrinata nell’apposito foro all’interno della calotta (Fig. 4.2-
4.3). Posizionare il supporto, destro o sinistro, sulla calotta. Inserire la vite nell’ap-
posito foro, ed awvitarla sulla bussola zigrinata, in modo da fissare il supporto alla
calotta (Fig. 4.4). Ripetere I'operazione sull'altro lato.

7.2 - Posizionamento della visiera. Posizionare la visiera attorno al casco e po-
sizionare le estremita con i fori vicino ai relativi supporti destro e sinistro; inserire le
viti di fissaggio negli appositi fori della visiera ed awvitarle fino in fondo ai supporti
visiera precedentemente montati (Fig. 4.5-4.6).

8) ISTRUZIONI DI MONTAGGIO VISOR A / VISOR A-F.

Installare e rimuovere le visiere Visor A e Visor A-F rispettando la direzione di inseri-
mento/estrazione mostrata (Fig. 5.1+5.3).

9) ISTRUZIONI D’USO. Prima dell’utilizzo verificare che la visiera si sposti corretta-
mente fra la posizione di lavoro (Fig. 6.1) e quella di riposo / stoccaggio (Fig. 6.2).
La visiera dispone anche di una posizione infermedia fra le due. Attenzione! Non
utilizzare la visiera su un casco diverso da quello per cui & destinata.

9.1 - Avvertenze. | materiali che possono venire a contatto con la pelle dellutiliz-
zatore potrebbero causare reazioni allergiche agli individui sensibili.

10) AVVERTENZE EN 166.

1) | protettori dell’occhio contro le particelle ad alta velocita indossati sopra gli oc-
chiali oftalmici di riferimento possono trasmettere impatti, generando quindi un pe-
ricolo per il portatore. 2) Se & richiesta protezione contro le particelle ad alta velocita
a temperature estreme, il protettore dell’occhio prescelto dovrebbe essere marcato
con la lettera T immediatamente dopo la lettera di impatto, ciog FT, BT o AT. Se la
lettera di impatto non & seguita dalla lettera T, il protettore dell’occhio deve essere
utilizzato solo contro particelle ad alta velocita a temperatura ambiente.

11) MANUTENZIONE. Conservare nell'intervallo termometrico 5°+45°C, con un
tasso di umidita inferiore al 90%. Pulire la visiera utilizzando soltanto acqua e sa-
pone delicato. Non utilizzare defergenti chimici, benzine, solventi o qualunque pro-
dotto per la pulizia dei capelli perché potrebbero modificare le proprieta offiche e
ridurre le proprieta meccaniche della visiera. Attenzione! Non strofinare mai la len-
te quando & asciutta.

Les instructions d'utilisation de ce dispositif comprennent une partie générale et une
partie spécifique, lesquelles doivent toutes les deux étre lues attentivement avant

utilisation. Attention ! La présente fiche ne contient que les instructions spécifiques.
INSTRUCTIONS SPECIFIQUES EN 166.

Cette note contient les informations nécessaires & Iutilisation correcte du produit/s
suivant/s : visieres VISOR G / VISOR WS / VISOR A (couleur lentille incolore - classe
0 : filtre clair adapté aux radiations solaires trés faibles) ; VISOR G-F / VISOR WS-F
/ VISOR A-F (couleur lentille moyenne-forte classe 2 : filtre universel, utilisation
générale).

1) CHAMP D’APPLICATION. Visiere de protection des yeux pour |'escalade, I'alpi-
nisme, le travail en hauteur et I'élagage. Indicateurs de performance EN 166 :
classe optique 1, résistance mécanique S (solidité renforcée - vitesse d'impact 12
m/s). Les modeles VISOR G et VISOR G-F doivent étre utilisés avec le casque X-
Arbor (Réf. n° 6X946), les modeles VISOR WS et VISOR WS-F doivent étre utilisés
avec les casques Work Shell (Réf. n° 6X945) et Work Shell Evo (Réf. n° 6X928), les
modeles VISOR A et VISOR A-F doivent &tre utilisés avec les casques Aries (Réf.
n° 6X932), Aries Air (Réf. n° 6X929) et Aries Tree (Réf. n° 6X931). Ce produit est
un dispositif de protection individuelle (E.PI.) ; il est conforme au Reglement (UE)
2016/425.

2) ORGANISMES NOTIFIES. Consulter la légende dans les instructions générales
(paragraphe 9/tableau D) : M5.

3) NOMENCLATURE (Fig. 3.1 / 4.1). A) Support visiére gauche ; B) Support visiere
droit ; C) Boussole crénelée ; D) Vis de fixation support ; E) Vis de fixation visiere ; F)
Visiere (pattes) ; G) Marquage ; H) Visiere (lentille); 1) Anneau élastique.

4) MARQUAGE. Chiffres/lettres sans légende : consulter la légende dans les ins-
tructions générales (paragraphe 5).

4.1 - Général (Fig. 2.1). Indications : 2; 4 ; 6 ; 11; 30) Numéro de code pour filtre
pour ultraviolets et numéro de graduation (uniquement pour les modeles VISOR
G-F / WS-F). 31) Classe optique. 32) Résistance mécanique. 33) Résistance &
'endommagement de la surface causé par les particules fines. 34) Résistance au
ternissement des oculaires.

4.2 - Tragabilité (Fig. 2.1). Indications : T2 ; T8 ; T9.

5) CONTROLES. En plus des contrdles indiqués en suite, il faut respecter ce qui
est indiqué dans les instructions générales (paragraphe 3). Avant chaque utilisation

6.1 - Einsetzen der Randelhilse (Abb. 3.2-3.3). Den Aufkleber entfernen, und
die Randelhilse von der Helminnnenseite in die Bohrung @ 6 mm einsetzen.

6.2 - Positionierung der Visierhalterung (Abb. 3.4). Setzen Sie die Halterung,
rechts oder links, wie abgebildet von der HelmauBenseite auf.

6.3 - Befestigung der Visierhalterung (Abb. 3.5). Schrauben Sie die entspre-
chende Befestigungsschraube fir die Halterung (D) von der Helminnenseite in
das Bohrloch & 4 mm.

6.4 - Befestigung des Visiers (Abb. 3.6). Nachdem Sie beide Visierhalterungen
an der Helmschale fixiert haben, legen Sie das Visier um den Helm und befestigen
Sie es mit den entsprechenden Befestigungsschrauben (E).

7) MONTAGEANLEITUNG VISOR WS / VISOR WS-F.

7.1 - Befestigung der Visierhalterung. Die Klebeabdeckung entfernen und
die Randelbuchse in das eigene Loch im Inneren der Helmschale einfigen (Abb.
4.2-4.3). Die Halterung links oder rechts auf der Helmschale positionieren. Die
Schraube in das vorgesehene Loch einfigen und auf der Réndelbuchse anziehen,
damit die Halterung am Helm fixiert wird (Abb. 4.4). Den Vorgang auf der ande-
ren Seite wiederholen.

7.2 - Positionierung des Visiers. Das Visier auf den Helm legen und die Offnun-
gen der Visierenden Uber die Lécher der jeweiligen Halterungen rechts und links
positionieren; die Befestigungsschrauben in die vorgesehenen Lécher des Visiers
einfigen und fest anschrauben, bis Visier und die zuvor angebrachten Halterun-
gen gut am Helm festsitzen (Abb. 4.5-4.6).

8) MONTAGEANLEITUNG VISOR A / VISOR A-F.

Installieren und entfernen Sie die Visiere Visor A und Visor A-F unter Beachtung
der gezeigten EinfGhrungs-/Entnahmerichtung (Abb. 5.1+5.3).

9) GEBRAUCHSANWEISUNG. Stellen Sie vor der Verwendung sicher, dass
sich das Visier korrekt zwischen der Einsatzposition (Abb. 5.1) und der Ruhepo-
sition (Abb. 5.2) hin- und herklappen lésst. Das Visier verfigt auch Gber eine
Zwischenposition. Achtung! Verwenden Sie das Visier nicht fir einen Helm, fir
den es nicht vorgesehen ist.

vérifier que: la lentille de la visiere ne présente pas d’éraflures, de rayures ni de
dommages susceptibles de réduire la visibilité ; la vision & travers la lentille ne soit
pas déformée. Attention ! Remplacer la visiére en présence de rayures profondes
sur la surface de la lentille.

6) INSTRUCTIONS DE MONTAGE VISOR G / VISOR G-F.

6.1 - Insertion de la boussole crénelée (Fig. 3.2-3.3). Détacher les étiquettes
de couverture et insérer la boussole crénelée depuis I'intérieur du casque & travers
le trou de @ 6 mm.

6.2 - Positionnement du support visiére (Fig. 3.4). Positionner le support visiére
droit ou gauche tel qu’indiqué.

6.3 - Fixation du support visiére (Fig. 3.5). Visser la vis de fixation du support (D)
depuis Iintérieur du casque dans le trou de & 4 mm.

6.4 - Fixation de la visiére (Fig. 3.6). Aprés avoir fixé les deux supports visiere sur
la calotte, positionner la visiére autour du casque et la fixer au moyen des vis de
fixation prévues a cet effet (E).

7) INSTRUCTIONS DE MONTAGE VISOR WS / VISOR WS-F.

7.1 - Positionnement du support visiére. Détacher les étiquettes de couverture
et positionner la boussole crénelée dans le trou correspondant dans la calotte (Fig.
4.2-4.3). Positionner le support, droit ou gauche, dans la calotte. Insérer la vis dans
le trou correspondant, et la visser dans la boussole crénelée, de fagon de fixer le
support & la calotte (Fig. 4.4). Répéter I'opération de I'autre coté.

7.2 - Positionnement de la visiére. Positionner la visiere autour du casque et
positionner les extrémités avec les trous prés des supports droit et gauches relatifs;
insérer les vis de fixage dans les trous correspondants et les visser jusque au fond
dans les supports visiéres installés avant (Fig. 4.5-4.6).

8) INSTRUCTIONS DE MONTAGE VISOR A / VISOR A-F.

Installer et retirer les visieres Visor A et Visor A-F en respectant le sens d’insertion/ex-
traction indiqué (Fig. 5.1+5.3).

9) INSTRUCTIONS D’UTILISATION. Avant utilisation, vérifier que la visiere bouge
correctement entre la position de travail (Fig. 5.1) et la position de repos / stockage
(Fig. 5.2). La visiere dispose également d’une position infermédiaire entre les deux.
Attention | Ne pas utiliser la visiére sur un autre casque que celui auguel elle est
destinée.

9.1 - Avertissement. Les matériaux pouvant entrer en contact avec la peau de
I"utilisateur sont susceptibles d’entrainer des réactions allergiques chez les individus
sensibles.

10) AVERTISSEMENTS EN 166.

1) Les protecteurs des yeux contre les particules & grande vitesse portés sur les lu-
nettes ophtalmiques de référence peuvent transmettre des impacts, et peuvent donc
constituer un danger pour le porteur. 2) Si une protection contre les parficules &
grande vitesse & des températures extrémes est exigée, le protecteur des yeux choi-
sit doit reporter la lettre T juste aprés la letire d’impact, c’est & dire FT, BT ou AT. Si
la lettre d'impact n’est pas suivie par la leftre T, le protecteur des yeux peut étre uti-
lisée seulement contre les particules & grande vitesse & une température normale.
11) ENTRETIEN. Conserver & une température comprise entre 5° et 45°C et & un
taux d’humidité inférieur & 90 %. Nettoyer la visiere en utilisant uniquement de I'eau
et un savon doux. Ne pas utiliser de détergents chimiques, de benzine, de solvants
ou un quelconque autre produit destiné au lavage des cheveux car ceux-ci sont sus-
ceptibles de modifier les propriétés optiques et de réduire les propriétés mécaniques
de la visiere. Attention ! Ne jamais frotter la lentille lorsque celle-ci est séche.

Die Gebrauchsanweisung zu diesem Produkt setzt sich aus einem allgemeinen und
einem spezifischen Teil zusammen, wobei beide Teile vor der Verwendung des Pro-
dukts genau durchgelesen werden missen. Achtung! Dieses Blaft enthélt nur den
allgemeinen Teil der Anleitung.

SPEZIFISCHE ANWEISUNGEN EN 166.

Diese Anmerkung enthalt die notwendige Informationen fir einen korrekten Ge-
brauch des folgenden Produktes/e: Visiers VISOR G / VISOR WS / VISOR A (Visier-
linse farblos - Kategorie O: heller Filter, fir sehr geringe Sonnenstrahlung); VISOR
G-F / VISOR WS-F / VISOR A-F (Visierlinse mittelstark - Kategorie 2: Universalfilter,
allgemeiner Einsatz).

1) ANWENDUNGSBEREICH. Schutzvisier zum Klettern, Bergsteigen, Hohenarbeit
und Baumklettern. Leistungsindex EN 166: optische Klasse 1, stofifest S (gesteigerte
Belastbarkeit - Einschlaggeschwindigkeit 12 m/s). Die Modele VISOR G und VISOR
G-F missen in Kombination mit den Helmen X-Arbor (Ref.-Nr. 6X946). Die Modele
VISOR WS und VISOR WS-F missen in Kombination mit den Helmen Work Shell
(Ref.-Nr. 6X945) und Work Shell Evo (Ref.-Nr. 6X928) verwenden werden. Die Mo-
dele VISOR A und VISOR A-F missen in Kombination mit den Helmen Aries (Ref.-Nr.
6X932), Aries Air (Ref.-Nr. 6X929) und Aries Tree (Ref.-Nr. 6X931). Dieses Gerdt ist
eine personliche Schutzausristung (PS.A.); er steht im Einklang mit der Verordnung
(EU) Nr. 2016/425.

2) BENANNTEN STELLEN. Die Legende in der allgemeine Gebrauchsanweisungen
lesen (Absatz 9 / Tabelle D): M5.

3) NOMENKLATUR (Abb. 3.1 / 4.1). A) Halterung Visier links; B) Halterung Visier
rechts; C) Réndelhilse; D) Befestigungsschraube Halterung; E) Befestigungsschrau-
be Visier; F) Visier (Arme); G) Markierung; H) Visier (Linse); I) Wellenscheibe.

4) MARKIERUNG. Zahlen / Buchstaben ohne Bildunterschriften: die Legende in
der allgemeine Gebrauchsanweisungen lesen (Absatz 5). Zahlen / Buchstaben mit
Sternchen (*): vorhandene Angabe nach dem Modell.

4.1 - Allgemeine (Abb. 2.1). Angaben: 2; 4; 6; 11; 30) Codenummer des Filters
for UV-Strahlen und Graduierungsnummer (Nur for VISIER G-F / WS-F Modelle).
31) Optische Klasse. 32) Mechanische Festigkeit. 33) Wiederstand gegen Beschd-
digung der Oberfléche durch Feinpartikel. 34) Besténdigkeit gegen Beschlagen der
Okulare.

4.2 - Ruckverfolgbarkeit (Abb. 2.1). Angaben: T2; T8; T9.

5) KONTROLLEN. Zusétzlich zu den nachstehenden gemeldeten Kontrollen, man
muss die Anmerkungen beschreibt in der allgemeine Gebrauchsanweisungen be-
achten (Absatz 3).

Vor jeder Benutzung muss Uberprift werden: die Linse des Visiers keine Kratzer, Rillen
oder andere Schéaden aufweist, die sich negativ auf die Sicht auswirken kénnen;
die Linse kein verzerrtes Bild liefert. Achtung! Wenn auf der Linsenoberfléche tiefe
Kratzer vorhanden sind, muss das Visier ausgetauscht werden.

6) MONTAGEANLEITUNG VISOR G / VISOR G-F.

9.1 - Hinweise. Die Materialien, die in Kontakt mit der Haut gelangen, kénnen
bei empfindlichen Personen gegebenenfalls allergische Reaktionen auslésen.

10) HINWEISE EN 166.

1) Die Schutzbrillen gegen umherfliegende Partikel, welche Uber die eigenen
Sehbrillen aufgesetzt werden, kénnen Stéf3e weiterleiten und erzeugen somit eine
Gefahr fur den Tréiger. 2) Falls Schutz gegen umherfliegende Partikel erhohter
Temperatur erforderlich ist, sollte die Schutzbrille mit dem Buchstaben T markiert
sein, gleich nach dem Buchstaben fur Stéfe, d. h. FT, BT oder AT. Falls das T nicht
in dieser Markierung aufscheint, darf die Schutzbrille nur gegen umherfliegende
Partikel mit Zimmertemperatur verwendet werden.

11) INSTANDHALTUNG. Bei einer Temperatur im Bereich von 5+45°C und ei-
ner Luftfeuchte von weniger als 90% aufbewahren. Das Visier nur mit Wasser und
sanfter Seife reinigen. Keine chemischen Reinigungsmittel, Benzin, Lésungsmittel
oder Haarpflegemittel verwenden, da sie die optischen Eigenschaften des Visiers
veréndern oder die mechanischen Eigenschaften des Visiers senken kénnten.
Achtung! Die Linse nie ohne Wasser abreiben.

Las instrucciones de uso de este dispositivo estdn constituidas por una parte
general y una especifica, ambas deben leerse cuidadosamente antes del uso.
iAtencién! Este folio presenta sélo las instrucciones especificas.
INSTRUCCIONES ESPECIFICAS EN 166.

Esta anotacién incluye las informaciénes necesarias para el uso correcto del si-
guiente producto/s: viseras VISOR G / VISOR WS / VISOR A (tonalidad lente in-
colora - categoria O: filtro claro, para radiaciones solares muy reducidas); VISOR
G-F / VISOR WS-F / VISOR A-F (tonalidad de la lente medio-fuerte-categoria 2:
filtro universal, uso general).

1) AMBITO DE APLICACION. Visera de proteccién ocular para escalada, al-
pinismo, trabajo en altura y tree climbing. Indices de prestacién EN 166: clase
Sptica 1, resistencia mecdnica S (robustez incrementada - velocidad de impacto
12 m/s). Los modelos VISOR G y VISOR G-F se utilizan en acoplamiento con el
casco X-Arbor (N° Ref. 6X946), los modelos VISOR WS y VISOR WS-F se utilizan
en acoplamiento a los cascos Work Shell (N° Ref. 6X945) y Work Shell Evo (N°
Ref. 6X928), los modelos VISOR A y VISOR A-F se utilizan en acoplamiento a
los cascos Aries (N° Ref. 6X932), Aries Air (N° Ref. 6X929) y Aries Tree (N° Ref.
6X931). Este producto es un dispositivo de proteccién individual (PPE.) y cumple
con el Reglamiento (UE) 2016/425.

2) ORGANISMOS NOTIFICADOS. Consulten la leyenda en las instrucciones
generales (seccién 9 / tabla D): M5.

3) NOMENCLATURA (Fig. 3.1 / 4.1). A) Soporte de la visera izquierdo; B) So-
porte de la visera derecho; C) Brojula nudosa; D) Tornillos para sujetar el soporte;
E) Tornillos para sujetar la visera; F) Visera (brazos); G) Marcado; H) Visera (len-
te); 1) Arandela para compensar.

4) MARCADO. Numeros/letras sin titulo: consulten la leyenda en las instruccio-
nes generales (parrafo 5).

4.1 - General (Fig. 2.1). Indicaciones: 2; 4; 6; 11; 30) Nomero de cédigo de
filtro ultravioleta y nimero de graduacién (sélo para los modelos VISOR G-F /
WS-F). 31) Clase éptica. 32) Resistencia mecénica. 33) Resistencia de la su-
perficie ante dafos causados por particulas finas. 34) Resistencia antivaho de
los oculares.

4.2 - Trazabilidad (Fig. 2.1). Indicaciones: T2; T8; T9.

5) CONTROLES. Ademds de las inspecciones siguientes, respetar lo que es in-
dicado en las instrucciones generales (paragrafo 3). Antes de cada utilizacién
comprobar que: la lente de la visera no presente arafiazos, ralladuras o dafos
que reduzcan la visibilidad; que la visién a través de la lente no sea deforme.
iAtencién! Sustituya la visera cuando presente arafiazos profundos en la su-
perficie de la lente.

6) INSTRUCCIONES DE MONTAJE VISOR G / VISOR G-F.

6.1 - Insercién del casquillo granoso (Fig. 3.2-3.3). Eliminar la pegatina e
insertar, desde el interior del casco, la brojula nudosa, utilizando el agujero de
6 mm.

6.2 - Posicion del soporte de la visera (Fig. 3.4). Posicione el soporte de la
visera, derecho o izquierdo, como se muestra.

6.3 - Fijacion del soporte de la visera (Fig. 3.5). Enrosque, desde el interior del
casco, el tornillo apropiado de soporte (D) en el orificio @ 4 mm.

6.4 - Fijacién de la visera (Fig. 3.6). Después de haber fijado ambos soportes
de la visera a la tapa, posicione la visera alrededor del casco y fijela por medio
de los tornillos apropiados de fijacién (E).

7) INSTRUCCIONES DE MONTAJE VISOR WS / VISOR WS-F.

7.1 - Colocacion del soporte de la visera. Refirar los adhesivos de cobertura e
insertar el casquillo estriado en el orificio correspondiente del interior de la carca-
sa (Fig. 4.2-4.3). Colocar el soporte, a la derecha o a la izquierda, en la carcasa.
Insertar el tornillo en el orificio pertinente, y enroscarlo en el casquillo estriado,
para fijar el soporte a la carcasa (Fig. 4.4). Repetir esta operacién en el otro lado.
7.2 - Colocacién de la visera. Situar la visera sobre la carcasa y colocar
los extremos con orificios cerca de los soportes correspondientes a derecha e
izquierda; insertar los tornillos de fijacién en los orificios pertinentes de la visera
y atornillarlos hasta que queden fijos en la base de los soportes de la visera
previamente montados (Fig. 4.5-4.6).

8) INSTRUCCIONES DE MONTAJE VISOR A / VISOR A-F.

Instalar y remover las pantallas de proteccién Visor Ay Visor A-F respetando la di-
reccién de insercién/extraccion que se muestra (Fig. 5.1+5.3).

9) INSTRUCCIONES DE USO. Antes del uso, verifique que la visera se mueva
correctamente entre la posicién de trabajo (Fig. 5.1) y la de descanso / alma-
cenamiento (Fig. 5.2). La visera dispone también de una posicién intermedia
entre las dos. iAtencién! No utilice la visera en un casco distinto para el que
estd destinada.

9.1 - Advertencia. Los materiales que pueden entrar en contacto con la piel del
usuario pueden causar reacciones alérgicas a los individuos sensibles.

10) ADVERTENCIAS EN 166.

1) Los dispositivos que protegen los ojos contra particulas a alta velocidad pue-
den ser un peligro para quien los utiliza colocados sobre las gafas oftalmolégicas
ya que pueden transmitir el impacto. 2) Si es necesaria una proteccién contra
particulas a alta velocidad a temperaturas extremas, el dispositivo selecionado




para la proteccién ocular debe tener marcada la letra “T” después de la letra que
indica el tipo de impacto, es decir, FT, BT o AT. Si la letra que indica el impacto no
tiene escrita a continuacién la letra “T”, el sistema de proteccién ocular debe ser
empleado solamente contra particulas a alta velocidad y temperatura ambiente.
11) MANTENIMIENTO. Conserve dentro del intervalo termométrico 5+45°C,
con un porcentaje de humedad inferior al 90%. Limpie la visera, utilizando sélo
agua y jabén delicado. No utilice detergentes quimicos, gasolina, solventes o
cualquier producto de limpieza del cabello porque podria modificar las propie-
dades 6pticas y reducir las propiedades mecénicas de la visera. iAtencién! No
frote nunca la lente cuando estd seca.

As instrugées para o uso deste dispositivo consistem de uma instrucéo geral e de
uma especifica e ambas devem ser lidas cuidadosamente antes do uso. Aten-
cao! Esta folha constitui apenas a instrucdo especifica.

INSTRUCOES ESPECIFICAS EN 166.

Esta nota contém as informagdes necessérias para um uso correto dofs)
seguinte(s) produto(s): viseiras VISOR G / VISOR WS / VISOR A (tonalidade in-
color da lente - categoria O: filtro claro, para radiagées solares muito reduzidas);
VISOR G-F / VISOR WS-F / VISOR A-F (tonalidade médio-forte da lente catego-
ria 2: filtro universal, uso geral).

1) CAMPO DE APLICAGAO. Viseira de proteco dos olhos, para uso em esca-
lada, montanhismo, trabalho em altura e tree climbing. Indices de desempenho
EN 166: classe 6ptica 1, resisténcia mecénica S (aumento de solidez - velocida-
de de impacto 12 m/s). os modelos VISOR G e VISOR G-F sao utilizados em
combinagGo com o capacete X-Arbor (Ref. N. 6X946), os modelos VISOR WS e
VISOR WS-F sdo utilizados em combinagéo com os capacetes Work Shell (Ref.
N. 6X945) e Work Shell Evo (Ref. N. 6X928), os modelos VISOR A e VISOR A-F
sdo utilizados em combinacdo com os capacetes Aries (Ref. N. 6X932), Aries Air
(Ref. N. 6X929) e Aries Tree (Ref. N. 6X931). Este produto é um equipamento
de protecdo individual (E.PL); ele esté em conformidade com o regulamento
(UE) 2016/425.

2) ORGAOS NOTIFICADOS. Consultar a legenda nas instrucées gerais (pard-
grafo 9 / tabela D): M5.

3) NOMENCLATURA (Fig. 3.1/ 4.1). A) Suporte esquerdo da viseira; B) Suporte
direito da viseira; C) Bucha recartilhada; D) Parafuso de fixagéo do suporte; E)
Parafuso de fixacao da viseira; F) Viseira (bragos); G) Marcacao; H) Viseira (lente)
1) Anelo de compensacéo.

4) MARCAGAO. Numeros/letras sem legenda: consultar a legenda nas instru-
coes gerais (pardgrafo 5).

4.1 - Geral (Fig. 2.1). Indicacdes: 2; 4; 6; 11; 30) Nomero de cédigo para
filtro para raios ultravioleta e nimero de graduacéo (somente para os modelos
VISOR G-F / WS-F). 31) Classe éptica. 32) Resisténcia mecanica. 33) Resisténcia
contra danos superficiais causados por particulas finas. 34) Resisténcia contra o
embagamento dos oculares.

4.2 - Rastreabilidade (Fig. 2.1). Indicagées: T2; T8; T9.

5) CONTROLES. Além dos controles indicadas abaixo, observar o quanto indi-
cado nas instrucdes gerais (paragrafo 3).

Antes de cada uso, verificar que: a lente da viseira ndo apresente arranhées,
riscos ou danos que reduzam a visibilidade; a visGo através da lente ndo seja
deformada. Atengéo! Substituir a viseira caso apresente arranhdes profundos
na superficie da lente.

6) INSTRUCOES DE MONTAGEM DO VISOR G / VISOR G-F

6.1 - Colocagao da bucha recartilhada (Fig. 3.2-3.3). Remover o adesivo e
inserir, por dentro do capacete, a bucha recartilhada, usando o furo de @ 6 mm.
6.2 - Posicionamento do suporte da viseira (Fig. 3.4). Posicionar o suporte da
viseira, direito ou esquerdo, como apresentado.

6.3 - Fixagao do suporte da viseira (Fig. 3.5). Parafusar, pelo interior do capa-
cete, o parafuso adequado de fixagéo do suporte (D) no furo @ 4 mm.

6.4 - Fixagéo da viseira (Fig. 3.6). Apés ter fixado ambos os suportes da viseira
na calota, posicionar a viseira entorno ao capacete e fixé-la através dos parafu-
sos de fixagdo adequados (E).

7) INSTRUGCOES DE MONTAGEM DO VISOR WS / VISOR WS-F.

7.1 - Posicionamento do suporte da viseira. Remover os adesivos de cobertura e
posicionar a bucha serrilhada no furo apropriado dentro da calota (Fig. 4.2-4.3).
Posicionar o suporte, direito ou esquerdo, na calota. Inserir os parafusos no furo
apropriado, e parafusé-los na bucha serrilhada, de modo a fixar o suporte na
calota (Fig. 4.4). Repetir a operagéo no outro lado.

7.2 - Posicionamento da viseira. Posicionar a viseira em torno do capacete e
posicionar as extremidades com os furos junto aos relativos suportes direito e
esquerdo; inserir os parafusos de fixagdo nos furos apropriados da viseira e
parafusé-los até o fundo nos suportes da viseira precedentemente montados
(Fig. 4.5-4.6).

8) INSTRUCOES DE MONTAGEM DO VISOR A / VISOR A-F

Instale e retire o Visor A e Visor A-F de acordo com a direcdo indicada de in-
sercao/remocdo (Fig. 5.1+5.3).

9) INSTRUCOES DE USO. Antes de utilizar verificar que a viseira se mova corre-
tamente entre a posicéo de trabalho (Fig. 5.1) e aquela de repouso / estocagem
(Fig. 5.2). A viseira possui também uma posicdo intermedidria entre as duas.
Atencéo! Néo utilizar a viseira em um capacete diferente daquele ao qual é
destinada.

9.1 - Adverténcias. Os materiais que podem entrar em contato com a pele do
usudrio poderiam causar reagdes alérgicas aos individuos sensiveis.

10) AVISOS EN 166.

1) As viseiras para protecéo dos olhos contra particulas de alta velocidade utili-
zadas sobre éculos graduados, poderdo transferir impactos, tornando-se assim
perigosas para o utilizador. 2) Caso seja necessério protecéo contra particulas
de alta-velocidade a temperaturas exiremas, a protecdo ocular escolhida deve-
ré estar identificada com a letra T logo a seguir & letra que refere o nivel de pro-
tecGo mecénica contra impactos do equipamento, i.e.: FT, BT ou AT. Caso a le-
tra referente & protecdo mecénica néo seja seguida da letra T, a protecéo ocular
apenas pode ser utilizada para proteger contra particulas em alta-velocidade &
temperatura ambiente.

11) MANUTENGAO. Conservar no infervalo termométrico 5°+45°C, com um
indice de umidade inferior a 90%. Limpar a viseira utilizando somente dgua e sa-
béo delicado. Néo utilizar detergentes quimicos, gasolina, solventes ou qualquer
produto para a limpeza dos cabelos porque poderiam modificar as propriedades
Spicas e reduzir as propriedades mecénicas da viseira. Ateng@o! Nunca esfre-
gar a lente quando estiver seca.

Bruksanvisningen fér denna utrustning best&r av en allménn och en specifik
instruktion och bdda méste I&sas noggrant fére anvéindningen. Varning! Detta
blad utgér endast den specifika instruktionen.

SPECIFIKA INSTRUKTIONER EN 166.

Denna anmérkning innehéller information som behévs fér en korrekt anvéindning
av féljande produkt/er: VISIR G / VISIR WS / VISIR A visirer (féirglés linskategori O:
klart filter, for mycket l&g solstrdlning); VISIR G-F / VISIR WS-F / VISIR A-F visirer
(medelstark linskategori 2: universalfilter, i allmént bruk).

1) TILLAMPNINGSOMRADE.

Skyddsvisir fér anvéindning vid klippklattring, bergsklétiring, arbete p& hég hsjd
och tradkléttring. EN 166 Prestandaindex: optisk klass 1, mekanisk styrka S (¢kad
robusthet - slaghastighet 12 m/s). Modellerna VISIR G- och VISIR GF &r avsedda
att anvandas med X-Arbor (Ref. Nr. 6X946). Modellerna VISIR WS och VISIR
WS-F ar avsedda att anvindas med Work Shell (Ref. Nr. 6X945) och Work Shell
Evo (Ref. Nr. 6X928) hjélmar. Modellerna VISIR A- och VISIR AF &r avsedda fér
anvéndning med Aries (Ref. Nr. 6X932), Aries Air (Ref. Nr. 6X929) och Aries Tres
(Ref. Nr. 6X931) hjglmar. Denna produkt &r en personlig skyddsanordning (PPE.).
Denna &verensstémmer med férordning (EU) 2016/425.

2) ANMALDA ORGAN.

Se textforklaringen i de allménna instruktionerna (avsnitt 9 / tabell D): M5.

3) NAMN PA DELARNA (Fig. 3.1/ 4.1).

A) Vanster stod for visir. B) Hoger stod fér visir. C) réfflad bussning. D) Fixeringsskruvar
for stod. E) Fixeringsskruvar for visir. F) Visir (armar). G) Markningar. H) Visir (lins).
) Végbricka.

4) MARKNINGAR.

Siffror/bokstéver utan bildtext: se textférklaringen i de allménna instruktionerna
(avsnitt 5).

4.1 - Allmént (Fig. 2.1). Information: 2; 4; 6; 11; 30) Kodnummer fér ultravioleft
filter och graderingsnummer (endast for modellerna VISIR G-F / WS-F / A-F); 31)
Optisk klass; 32) Mekanisk styrka; 33) Motsténd mot ytans skador orsakade av
subtila partiklar; 34) Skyddad mot imma pé& glaségon.

4.2 - Spérbarhet (Fig. 2.1). Information: T2; T8; T9.

5) KONTROLLER.

Utéver de kontroller som anges nedan, félj anvisningarna i de allménna
instruktionerna (avsnitt 3).

Fére varje anvéindning, kontrollera att: visiret inte ér repat, randigt eller skadat, vilket
kan minska sikten; synféltet genom linsen inte &r forvréingt. Varning! Byt ut linsen om
den har n&gra djupa repor pé ytan.

6) MONTERINGSANVISNINGAR FOR VISIR G / VISIR G-F

6.1 - Infoga den rifflade bussningen (Figur 3.2-3.3). Riv av klistermérket och for
in den rafflade bussningen frén insidan av hjglmen genom hélet @ 6 mm.

6.2 - Placering av visirstédet (Figur 3.4). Placera visirstédet, hoger eller vanster
som visas.

6.3 - Fixera visirstédet (Figur 3.5). Skruva fast fixeringsskruvarna som stéd (D) i @
4 mm hélet frén insidan av hjglmen.

6.4 - Fixera visiret (Figur 3.6). Efter att ha fixerat b&da stoéden for visiret p& skalet,
placera visiret runt skalet och fixera det med speciella fixeringsskruvarna (E).

7) MONTERINGSANVISNINGAR FOR VISIR WS/VISIR WS-F.

7.1 - Positionering av visirstédet. Ta bort skyddsmérkena och fér in den réfflade
bussningen i det passande hélet inuti skalet (Figur 4.2-4.3). Placera stodet till hoger
eller véinster p& skalet. Fér in skruven i det passande hélet och skruva fast den i
den réfflade bussningen och fést stodet pé skalet (Figur 4.4). Upprepa &tgdrden
p& andra sidan.

7.2 - Positionera visiret. Placera visiret runt skalet och placera kanterna med
hélen intill motsvarande héger och vénster stéd. Infoga fixeringsskruvarna i
visirets passande hél och skruva fast dem fills undersidan av visiret stéder tidigare
monterade (Figur 4.5-4.6). .

8) MONTERINGSANVISNINGAR FOR VISIR A / VISIR A-F.

Montera och demontera Visir A och Visir AF i enlighet med den angivna riktningen
for infogning/borttagning (Figur 5.1+5.3).

9) ANVANDNINGSINSTRUKTIONER.

Innan anvéndning av visiret, kontrollera att det rér sig korrekt i arbetslage (Figur
6.1) och i vilande/férvaringslége (Figur 6.2). Visiret har ocksé ett mellanlége mellan
de tv&. Varning! Visiret p& hjélmen ska inte anvéndas pé& négot annat sétt én det
&r avsett f8r,

9.1 - Varning. Materialen kan orsaka irritation efter i kontakt med hud om det &r
sairskilt kéinsligt.

10) VARNINGAR EN 166.

1) Vesirerna som skyddar 6gonen mot partiklar med hég hastighet och anvénds éver
korrekturglas referens, kan éverféra stétar och dérmed bli en fara fér anvéndaren.
2) Om skydd mot partiklar med héghastighet vid extrema temperaturer krévs, bor
dgonskyddet som vélis ha markeringen T, omedelbart efter bokstaven som anger
den mekaniska styrkan mot stétar, dvs. FT, BT eller AT. Om den mekaniska styrkan
inte féljs av bokstaven T, kan égonskyddet endast anvéndas fér att skydda dig mot
partiklar med hég hastighet vid rumstemperatur.

11) UNDERHALL.

Ska férvaras i en temperatur p& mellan 5°+45°C, med en luftfuktighet som &r
lagre én 90%. Rengér visiret med endast vatten och mild tvél. Anvénd inte kemiska
tvattmedel, bensin, [&sningsmedel eller négon annan produkt fér rengéring av hattar
eftersom de kan péverka de optiska egenskaperna och minska visirens mekaniska
egenskaper. Varning! Gnugga aldrig linsen nér den &r torr.

Taman laitteen kéyttdohieisiin kuuluvat yleiset ohjeet ja erityisohjeet. Ne molemmat
on luettava huolellisesti ennen kéyttéd. Huomio! Témé arkki on ainoastaan
erityisohje.

ERITYISOHJEET EN 166.

Tassd ilmoituksessa on annettu tarvittavat tiedot seuraavan/seuraavien tuotteen/
tuotteiden oikeaoppista kéyttdd varten: VISOR G / VISOR WS / VISOR A -visiirit
(véritén linssi - kategoria O: véritén suodatin, erittéin alhaiselle auringonséteilylle);
VISOR G-F / VISOR WS-F / VISOR A-F -visiirit (keskivahva linssin kategoria 2:
universaali suodatin, yleinen kéytts).

1) SOVELTAMISALA.

Silméasuojavisiiri,  kdytettdvaksi  kalliokiipeilyssé,  vuorikiipeilyssd,  korkealla
tydskennellessé ja puukiipeilyssa. EN 166 suoritusindeksit: optinen luokka 1,
mekaaninen vahvuus S (lisétty tukevuus - iskunopeus 12 m/s). VISOR G ja VISOR
G-F -mallit ovat tarkoitettuja kéytettéviksi X-Arbor (viitenro 6X946) -kypéréssd,
VISOR WS ja VISOR WS-F -mallit ovat tarkoitettuja kéytettéviksi Work Shell (viitenro
6X945) ja Work Shell Evo (viitenro 6X928) -kyparissd, VISOR A ja VISOR A-F -mallit
ovat tarkoitettuja kéytettaviksi Aries (viitenro 6X932), Aries Air (viitenro 6X929) ja
Aries Tree (-mallit ovat tarkoitettuja kdytettdviksi 6X931) -kypérissd. Témé tuote on
henkilésuojain. Se vastaa EU:n asetusta 2016/425.

2) ILMOITETUT LAITOKSET.

Tutustu yleisten ohjeiden kuvateksteihin (kappale 9 / taulukko D): M5.

3) NIMIKKEISTO (kuva. 3.1 / 4.1).

A) Vasen visiirituki. B) Oikea visiirituki. C) Uritettu prikka. D) Tuen kiinnitysruuvit. E)
Visiirin kiinnitysruuvit. F) Visiirin (varret). G) Merkintd. H) Visiiri (linssi). 1) Poimutettu
prikka.

4) MERKINTA.

Numerot/kirjaimet ilman kuvatekstia: tutustu yleisten ohjeiden kuvatekstiin (kappale
5).
4.1 - Yleinen (kuva 2.1). Tiedot: 2; 4; 6; 11; 30) Koodinumero
ultraviolettisuodattimelle ja  valmistusnumerolle (vain VISOR G-F / WS-F /
A-F -mallit); 31) Optinen luokka; 32) Mekaaninen lujuus; 33) Vastus pinnan
vahingoittumiselle hienovaraisten hiukkasten johdosta; 34) Silmakappaleiden
sumukestavyys.

4.2 - Jaljitettavyys (kuva 2.1). Tiedot: T2; T8; T9.

5) TARKISTUKSET.

Seuraavassa kerrottujen tarkistuksten liséiksi on noudatettava yleisissé ohjeissa
annettuja tietoja (kappale 3).

Ennen jokaista kéyttéd, varmista seuraava: visiirin linssi ei ole naarmuuntunut,
juomuinen tai vahingoittunut, joka voi véhent&d nékyvyyttd; nékyvyys linssin lépi
ei ole védaristynyt. Huomio! Korvaa linssi, mikéli linssin pinnalla on mitéén nakyvié
naarmuja.

6) VISOR G / VISOR G-F KOKOAMISOHJEET.

6.1 - Uritetun prikan paikalleen asetus (kuva 3.2-3.3). Poista tarra ja aseta
uritettu prikka kypérén siséipuolelta, @ 6 mm reiéin lépi.

6.2 - Visiirin tuen asennon valinta (kuva 3.4). Valitse visiirin tuen asento, oikea
tai vasen, kuten kuvassa.

6.3 - Visiirin tuen kiinnitys (kuva 3.5). Ruuvaa erityiset tuen kiinnitysruuvit (D) & 4
mm reikdén, kypérén sisdpuolelta.

6.4 - Visiirin kiinnitys (kuva 3.6). Kiinnitettyési molemmat visiirin tuet kuoreen,
aseta visiiri kuoren ympdéri ja kiinnitd se erityisilla kiinnitysruuveilla (E).

7) KOKOONPANO-OHJEET VISOR WS / VISOR WS-F.

7.1 - Visiirin tuen asennon valinta. Irrota kannen merkinnét jo aseta uritettu
prikka sopivaan reikéén kuoren sisépuolelle (kuva 4.2-4.3). Valitse tuen asento,
oikea tai vasen, kuoressa. Aseta ruuvi sopivaan reikdén ja ruuvaa se uritettuun
aluslevyyn, kiinnittden tuen kuoreen (Kuva. 4.4). Toista sama toiminto toisella
puolella.

7.2 - Visiirin asettelu. Aseta visiiri kuoren ympéri ja aseta reunat reikiin vastaavien
oikean ja vasemman tuen vieressd; aseta kiinnitysruuvit sopiviin visiirin reikiin ja
ruuvaa ne kunnes visiirin pohia tukee aikaisemmin kiinnitettyé (kuva 4.5-4.6).

8) KOKOONPANO-OHJEET VISOR A / VISOR A-F.

Asenna ja irrota Visor A ja Visor A-F noudattaen ilmaistua asetuksen / irrotuksen
suuntaa (kuva 5.1+5.3).

9) KAYTTOOHJEET.

Ennen kayttéa tarkista, eftd visiiri likkuu oikein tydasentoon (kuva 6.1) ja lepo- /
sailytysasentoon (kuva 6.2). Visiirilld on myds vélivaiheen asento ndiden kahden
viilillé. Huomio! Alé kéyté muuta visiirié kypéréssé, kun sitd, joka on tarkoitettu
sille.

9.1 - Varoitus. Materiaalit voivat aiheuttaa érsytystd ihokosketuksen tapahduttua,
mikdli se on erityisen herkka.

10) VAROITUKSET EN 166.

1) Visiirit, suojaten silmia korkeanopeuksisia hiukkasia vastaan ja kaytettying
viitesilmalasien yli, voivat vélittéa iskuja, téten tullen vaaraksi kayttdjdlle. 2)
Mikéli suojaus korkeanopeuksista hiukkasta vastaan @arimmaisissé lémpétiloissa
vaaditaan, valittu silmésuoja tulee merkité kirjaimella T, vélitomésti seuraten
kirjainta, joka ilmaisee laitteiston mekaanisen vahvuuden iskuja vastaan, esim. FT,
BT tai AT. Jos mekaanisen vahvuuden kirjainta ei seuraa kirjain T, téllsin silmésuojoa
voidaan kdyttad korkeanopeuksisia hiukkasia vastaan suojautumisessa  vain
huonelampétilassa.

11) HUOLTO.

Sails lampétilassa 5°+45°C, kosteusarvo alle 90 %. Puhdista visiiri kayttamalla
vain vettd ja miefoa saippuaa. Alé kéyta kemiallisia aineita, bensiinid, livottimia
tai mitddn muita tuotteita hattujen puhdistuksessa, koska ne saattavat aiheuttaa
optisia ominaisuuksia ja vihentdd visiirin mekaanisia ominaisuuksia. Huomio! Alé
koskaan hiero linssié sen ollessa kuiva.

Bruksinstruksjonene for denne enhefen bestdr av en generell og en spesifikk
instruksjon, og begge md leses naye fer bruk. Forsiktig! Dette arket utgjer kun den
spesifikke instruksjonen.

SPESIFIKKE INSTRUKSJONER EN 166.

Denne merknaden inneholder informasjon som er nedvendig for riktig bruk av
folgende produkt (er): VISOR G/VISOR WS/VISOR A visirer (fargeles linse -Kategori
0: Klart filter, ved veldig lav solstréling). VISOR GF/VISOR WS-F/VISOR AF visirer
(middels sterk linse - Kategori 2: Universalfilter, generell bruk).

1) BRUKSOMRADE.

Dyebeskyttelse til bruk under fiellklatring, fiellsport, arbeid i heyder og treklatring. EN
166 Ytelsesindekser: Optisk klasse 1, mekanisk styrke S (ekt robusthet -slaghastighet
12 m/s). VISOR G- og VISOR GF-modellene er beregnet for bruk med X-Arbor (Ref.
Nr. 6X946) -hjelmen, VISOR WS og VISOR WS-F-modellene er beregnet for bruk
med Work Shell (Ref. Nr. 6X945) og Work Shell Evo (ref. Nr. 6X928) -hjelmer, VISOR
A og VISOR AF modellene er beregnet for bruk sammen med Aries (ref. Nr. 6X932),
Aries Air (ref. Nr. 6X929) og Aries Tree (ref. Nr. 6X931) -hjelmer. Dette produktet er
en personlig beskyttelsesanordning (PPE). | overensstemmelse med EU-forordningen
2016/425.

2) GODKJENNINGSORGANER.

Se forklaringen i de generelle instruksjonene (punkt 9 / tabell D): M5.

3) BENEVNELSER (Fig. 3.1/ 4.1).

A) Venstre visirstette. B) Hoyre visirstotte. C) Riflet mutter. D) Stotteskruer. E)
festeskruer fil visir. F) Visir (armer). G) Merking. H) Visir (lense). |) Sjokkabsorberer.
4) MERKING.

Tall/bokstaver uten bildetekst: se forklaringen i de generelle instruksjonene (punkt 5).
4.1 - Generelt (Fig. 2.1). Indikasjoner: 2; 4; 6; 11; 30) Kodenummer for ultrafioleft
filter og graderingsnummer (bare for VISOR G-F/WS-F/A-F modeller); 31) Optisk
klasse; 32) Mekanisk styrke; 33) Resistens mot skade p& overflaten forérsaket av
subtile partikler; 34) Resistens mot téke i oyestykkene.

4.2 - Sporbarhet (Fig. 2.1). Indikasjoner: T2; T8; T9.

5) KONTROLLER.

I tillegg il kontrollene som er angitt nedenfor, m& du folge indikasjonene gitt i de
generelle instruksjonene (punkt 3).

For hver bruk, mé& du bekrefte at: visirlinsen ikke har skraper, riper eller er skadet,
det vil kunne redusere synligheten, samt at synet ikke forvrenges gjiennom linsen.
Forsiktig! Bytt ut linsen hvis det finnes dype riper p& overflaten.

6) MONTERINGSINSTRUKSJONER FOR VISOR G/VISOR GF.

6.1 - Sett inn den riflede mutteren (fig. 3.2-3.3). Fiern klistremerket og sett inn
den riflede mutteren fra innsiden av hielmen, giennom & 6 mm hullet.

6.2 - Plassering av visirstetten (fig. 3.4). Plasser visirstotten, hoyre eller venstre,
som vist.

6.3 - Feste visirstetten (fig. 3.5). Skru de spesielle stotteskruene (D) inn i @ 4 mm-
hullet fra innsiden av hjelmen.

6.4 - Feste visiret (fig. 3.6). Etter & ha festet begge visirstettene til skallet, plasserer
du visiret rundt skallet og fester det med de spesielle festeskruene (E).

7) MONTERINGSINSTRUKSJONER VISOR WS/VISOR WS-F.

7.1 - Plassering av visirstetten. Fiern dekslene og seft den riflede mutteren i det
passende hullet inne i skallet (fig. 4.2-4.3). Plasser stetten, hoyre eller venstre, p&
skallet. Sett skruen inn i hullet, stram den riflede mutteren, og fest statten fil skallet
(fig. 4.4). Gjenta operasjonen p& den andre siden.

7.2 - Plassering av visiret. Plasser visiret rundt skallet og plasser kantene slik at
hullene ligger ved siden av tilherende heyre og venstre stette. Sett inn festeskruene
i hullene i visiret, og skru dem helt ned til bunnen av visirstettene som ble montert
tidligere (fig. 4.5-4.6).

8) MONTERINGSINSTRUKSJONER VISOR A/VISOR A-F.

Installer og fiern Visor A og Visor A-F i samsvar med angitt retning for innsetting/
fierning (fig. 5.1 + 5.3).

9) BRUKSANVISNING.

For bruk mé& du kontrollere at visiret flytter seg pé riktig méte til arbeidsstilling (fig.
6.1) og hvile-/oppbevaringsposision (fig. 6.2). Visiret har ogsé& en mellomstilling
mellom disse to. Forsiktig! lkke bruk visiret pd en annen hjelm enn den det laget for.
9.1 - Advarsel. Materialene kan fordrsake irritasion ved hudkontakt dersom man
har spesielt sensitiv hud.

10) ADVARSLER EN 166.

1) Visirene, som beskytter eynene mot hoyhastighetspartikler og brukes over
oftalmiske referanseglass, kan overfere pévirkninger, og dermed utgjere en
fare for brukeren.2) Hvis det kreves beskyttelse mot hayhastighetspartikkel ved
ekstreme temperaturer, ber eyevernet du velger vaere merket med en T som stér
umiddelbart efter bokstaven som indikerer den mekaniske resistensen mot stet, dvs.
FT, BT eller AT. Hvis bokstaven for den mekaniske styrken ikke felges av bokstaven
T, kan eyebeskytteren bare brukes fil beskyttelse mot heyhastighetspartikler ved
romtemperatur.

11) VEDLIKEHOLD.

Oppbevares ved en temperatur p& 5°-45°C, med en luftfuktighet som er lavere
enn 90%. Rengjer visiret utelukkende med vann og mild sépe. lkke bruk kiemiske
vaskemidler, bensin, losemidler eller andre produkter til rengjering av hatter, fordi
det kan pévirke de optiske egenskapene og redusere visirets mekaniske egenskaper.
Forsiktig! Gni aldri linsen nér den er torr.

Brugervejledningen til denne anordning bestdr af en generel vejledning og en
specifik, og begge skal gennemleeses neje for brugen. Bemaerk! Dette ark udger
kun den specifikke vejledning.

SPECIFIK VEJLEDNING EN 166.

Denne note indeholder de nedvendige informationer for en korrekt anvendelse af
det/de felgende produkt/er: VISIR G/ VISIR WS / VISIR A en visirer (farveles linse-
kategori O: klart filter, for meget lav solstraling); VISIR G-F / VISIR WS-F / VISIR A-F
visirer (medium-steerk linse kategori 2: Universal filter, generel brug).

1) ANVENDELSESOMRADE.

Djenvaern visir, til brug under klatring, bjergbestigning, arbejde i hejden og
treeklatring. EN 166 ydelses indeks: optisk klasse 1, mekanisk styrke S (eget
robusthed-slaghastighed 12 m/s). VISIR g og VISIR G-F modeller er beregnet il
brug med X-Arbor (Ref. no. 6X946) hjelm, VISIR WS og VISIR WS-F modeller er
beregnet til brug med arbejde shell (Ref. no. 6X945) og arbejde Shell EVO (Ref.
no. 6X928) hielme, VISIR A og VISIR A-F modeller er beregnet til brug med Aries

(Ref. no. 6X932), Aries Air (Ref. no. 6X929) og Aries Tree (Ref. no. 6X931) hjelme.
Dette produkt er personligt sikkerhedsudstyr (PSU). Det er i overensstemmelse med
forordning (EU) 2016/425.

2) NOTIFICEREDE ORGANER.

Se tegnforklaringen i den generelle vejledning (afsnit 9/tabel D): M5.

3) KLASSIFIKATION (Fig. 3.1/ 4.1).

A) Venstre visir stette. B) Hejre visir stette. C) Knurled Bush. D) Stette
Fastgerelsesskruer. E) Fastgeringsskruer. F) Visir (arme). G) Maerkning. H) Visir (linse).
1) Belge skive.

4) MARKNING.

Numre/tal uden billedtekst: Se tegnforklaringen i den generelle vejledning (afsnit 5).
4.1 - Generelt (Fig. 2.1). Angivelser: 2; 4; 6; 11; 30) Kodenummer for ultraviolet
filter og afgangs nummer (kun for VISIR G-F / WS-F / A-F-modeller); 31) Optisk
klasse; 32) Mekanisk styrke; 33) Modstandsdygtighed over for beskadigelse af
overfladen forérsaget af subtile partikler; 34) Modstandsdygtighed over for t&ge
aof ejen stykker.

4.2 - Sporbarhed (Fig. 2.1). Angivelser: T2; T8; T9.

5) KONTROLLER.

Ud over kontrollerne, som angives i det felgende, skal man overholde det angivne i
den generelle vejledning (afsnit 3).

Fer hver brug skal du kontrollere at: visir linsen er ikke ridset, foret eller beskadiget,
hvilket kan reducere synligheden; synet gennem objektivet er ikke forvraenget.
Bemaerk! Udskift objektivet, hvis det har dybe ridser p& objektivets overflade.

6) VISIR G / VISIR G-F MONTAGEINSTRUKTIONER.

6.1 - Iszetning aof den riflede busk (Fig. 3.2-3.3). Fiern maerkaten og Indszet den
riflede busk fra indersiden af hjelmen, gennem @ 6 mm hullet.

6.2 - Placering aof visir stette (Fig. 3.4). Placer visir stette, hojre eller venstre,
som vist.

6.3 - Fastgerelse af visir stette (Fig. 3.5). Skru de saerlige stette Fastgerelsesskruer
(D) ind i @ 4 mm hullet, fra indersiden af hjelmen.

6.4 - Fastgerelse af visir (Fig. 3.6). Efter at have fast begge visir stetter il skallen,
placere visir omkring skallen og ordne det med de szerlige Fastgerelsesskruer (E).
7) MONTERINGSVEJLEDNING VISIR WS/VISIR WS-F.

7.1 - Positionering af visir stette. Fiern deekmaerkerne, og saet den riflede busk i
det rammende hul inde i skallen (Fig. 4.2-4.3). Placer stetten, hejre eller venstre, p&
skallen. Szt skruen i det rammende hul, og skru den pé& den riflede busk, og fastger
stotten til skallen (Fig. 4.4). Gentag operationen pé den anden side.

7.2 - Placering af visir. Placer visiret omkring skallen og Placer kanterne
med hullerne ved siden aof den filsvarende hejre og venstre stette; Indsaet
fastgerelsesskruerne i de passende huller i visiret og Skru dem, indtil bunden of
visiret understetter tidligere monteret (Fig. 4.5 - 4.6).

8) MONTERINGSVEJLEDNING VISIR A / VISIR A-F.

Installer og fiern Visir A og Visir A-F i overensstemmelse med den angivne retning for
indszettelse/fiernelse (Fig. 5.1, 5.3).

9) BRUGSANVISNING.

Fer brug skal du kontrollere, at visiret bevaeger sig korrekt ind i arbejdspositionen
(Fig. 6.1) og hvile/opbevarings positionen (Fig. 6.2). Visiret har ogsé& en
mellemposition mellem de to. Bemaerk! Brug ikke visir p& en anden hjelm end
den, den er beregnet fil.

9.1 - Advarsel. Materialet kan foré&rsage irritation efter hudkontakt, hvis det er
seerligt felsomt.

10) ADVARSLER EN 166.

1) Visierne, beskytter ejnene mod hejhastigheds partikler og baeres over de
oftalmiske briller reference, kan overfere pévirkninger, og derved blive en fare for
brugeren. 2) Hvis der kraeves beskyttelse mod hejhastigheds partikel ved ekstreme
temperaturer, skal ejen beskytteren af valget maerkes med bogstavet T, umiddelbart
efter det bogstav, der angiver udstyrets mekaniske styrke mod pévirkninger, d.v.s.
FT, BT eller AT. Hvis brevet til den mekaniske styrke ikke efterfelges aof bogstavet T,
kan ojen beskytteren kun anvendes til beskyttelse mod hejhastigheds partikler ved
stuetemperatur.

11) VEDLIGEHOLDELSE.

Opbevares inden for en temperatur p& 5° - 45°C, med en luftfugtighed lavere
end 90%. Renger visir ved hijzelp af kun vand og blid saebe. Brug ikke kemiske
rengeringsmidler, benzin, oplesningsmidler eller andre produkter til rengering
aof hatte, da de kan pévirke de optiske egenskaber og reducere visis mekaniske
egenskaber. Bemaerk! Gnid aldrig linsen, nér den er ter.

NEDERLANDS

De gebruiksaanwijzing van dit apparaat bestaat vit een algemene en een specifieke
instructie en beide moeten véor gebruik zorgvuldig worden gelezen. Let op! Dit blad
bevat slechts de specifieke instructie.

SPECIFIEKE INSTRUCTIES EN 166.

Deze nota bevat de informatie die nodig is voor het correcte gebruik van het (de)
volgende product(en): VISOR G / VISOR WS / VISOR A vizieren (kleurloze lens -
categorie 0: helder filter voor heel lage zonnestraling); VISOR G-F / VISOR WS-F
/ VISOR A-F vizieren (middelsterke lenscategorie 2: universeel filter, algemeen
gebruik).

1) TOEPASSINGSGEBIED.

Qogbeschermingsvizier, voor het gebruik tijdens rotsbeklimming, bergbeklimming,
hoogtewerkzaamheden en boombeklimming. EN 166 prestatie-indicaties: optische
klasse 1, mechanische kracht S (hogere robuustheid - impactsnelheid 12 m/s). De
VISOR G en VISOR G-F modellen dienen voor het gebruik met de X-Arbor (Ref.
No. 6X946) helm, de modellen VISOR WS en VISOR WS-F dienen voor het gebruik
met de helmen Work Shell (Ref. nr. 6X945) en Work Shell Evo (Ref. nr. 6X928), de
VISOR A en VISOR A-F modellen dienen voor het gebruik met de helmen Aries (Ref.
nr. 6X932), Aries Air (Ref. nr. 6X929) en Aries Tree (Ref. nr. 6X931). Dit product
is een persoonlijk beschermingsmiddel (PBM). Dit voldoet aan Verordening (EU)
2016/425.

2) AANGEMELDE INSTANTIES.

Zie de legenda in de algemene instructies (paragraaf 9/tabel D): M5.

3) BENAMING (Afb. 3.1/ 4.1).

A) Linkerviziersteun. B) Rechterviziersteun. C) Kartelbus. D) Bevestigingsschroeven
steun. E) Bevestigingsschroeven vizier. F) Vizier (armen). G) Markering. H) Vizier
(lens). 1) Golfring.

4) MARKERING.

Nummers/letters zonder bijschrift: zie de legenda in de algemene insiructies
(hoofdstuk 5).

4.1 - Algemeen (Afb. 2.1). Indicaties: 2; 4; 6; 11; 30) Codenummer voor ultraviolet
filter en graduatienummer (alleen voor de modellen VISOR G-F / WS-F / A-F); 31)
Optische klasse; 32) Mechanische kracht; 33) Weerstand tegen oppervlakteschade
door kleine deeltjes; 34) Weerstand tegen wasem op oogstukken.

4.2 - Traceerbaarheid (Afb. 2.1). Indicaties: T2; T8; T9.

5) CONTROLES.

Neem naast de volgende controles ook de algemene instructies (paragraaf 3) in
acht.

Véér elk gebruik, controleer dat: de vizierlens niet gekrast, bedekt of beschadigd is
waar door het zicht minder wordt; het zicht door de lens mag niet verstoord zijn. Let
op! Vervang het glas als er diepe krassen op het lensoppervlak zitten.

6) VISOR G / VISOR G-F ASSEMBLAGE-INSTRUCTIES.

6.1 - Plaats de kartelbus (Fig. 3.2-3.3). Verwijder de sticker en plaats de kartelbus
vanuit de binnenzijde van de helm en steek deze in het @ 6 mm gat.

6.2 - Plaats de viziersteun (Fig. 3.4). Plaats de viziersteun, rechts of links, zoals
op de afbeelding.

6.3 - De Vviziersteun bevestigen (Fig. 3.5). Schroef de speciale
bevestigingsschroeven van de steun (D) in het @ 4 mm gat vanuit de binnenzijde
van de helm.

6.4 - Het vizier bevestigen (Fig. 3.6). Nadat beide viziersteunen aan de helm
zijn bevestigd, plaatst u het vizier rond de schaal en fixeer deze met de speciale
bevestigingsschroeven (E).

7) ASSEMBLAGE-INSTRUCTIES VISOR WS / VISOR WS-F.

7.1 - Plaatsen van de viziersteun. Verwijder de labels van de bedekking en plaats
de kartelbus in het toepasselijke gat aan de binnenzijde van de schaal (Fig. 4.2-4.3).
Plaats de steun, rechts of links, op de helm. Steek de schroef in het toepasselijke gat

en schroef hem op de kartelbus, waarbij de steun op de helm wordt vastgezet (Fig.
4.4). Herhaal dit aan de andere kant.

7.2 - Vizier plaatsen. Plaats het vizier rondom de helm en plaats de randen
met de gaften naast de overeenkomstige rechter- en linkersteun; plaats de
bevestigingsschroeven in de toepasselijke gaten van het vizier en schroef ze in tot
aan de onderzijde van de eerder gemonteerde viziersteunen (Fig. 4.5-4.6).

8) ASSEMBLAGE-INSTRUCTIES VISOR A / VISOR A-F.

Plaats en verwijder het Vizier A en Vizier A-F overeenkomstig de aangewezen richting
van plaatsen / verwijderen (Fig. 5.1+5.3).

9) GEBRUIKSINSTRUCTIES.

Alvorens het vizier te gebruiken, controleer dat het op de juiste manier in de
werkstand (Fig. 6.1) en de rust / bewaarpositie verplaatst kan worden (Fig. 6.2). Het
vizier heeft nog een tussenstand tussen deze twee standen in. Let op! Gebruik het
vizier niet op een helm die hier niet voor bestemd is.

9.1 - Waarschuwing. De materialen kunnen irritatie gegeven bij het contact met de
huid, als deze hier speciaal gevoelig voor is.

10) WAARSCHUWINGEN EN 166.

1) De vizieren beschermen de ogen tegen hoge snelheidsdeelties. Als ze over
oogheelkundig glas worden gedragen kunnen ze de impact overdragen en
gevaarlijk worden voor de gebruiker. 2) Als er een bescherming tegen hoge
snelheidsdeelties vereist wordt, moet de oogbescherming van uw keuze met de letter
T zijn gemarkeerd, en direct daarna met de letter die de mechanische kracht van
het apparaat tegen impacten aanduidt, bijv. FT, BT of AT. Als de letter voor de
mechanische kracht niet door de letter T wordt gevolgd, kan de oogbescherming
alleen worden gebruikt voor de bescherming tegen hoge snelheidsdeelties bij
kamertemperatuur.

11) ONDERHOUD.

Bewaren bij een temperatuur van of 5°+45°C, met een vochtigheidspercentage
lager dan 90%. Reinig het vizier alleen met water en zachte zeep. Gebruik geen
chemische reinigingsmiddelen, benzine, oplosmiddelen of andere producten voor
het reinigen van hoeden omdat deze de optische eigenschappen kunnen aantasten
en de mechanische eigenschappen van het vizier verminderen. Let op! Wrijf de lens
nooit aof als deze droog is.

VENSCINA

Navodila za uporabo te naprave so sestavljena iz splognih in posebnih navodil; oba
dela morate pred uporabo skrbno prebrati. Pozor! Ta list vsebuje samo posebna
navodila.

POSEBNA NAVODILA EN 166.

To obvestilo vsebuje podatke, potrebne za pravilno uporabo naslednjega/ih izdelka/
ov: Vizirji VISOR G / VISOR WS / VISOR A (brezbarvna le¢a - kategorija 0: prozorni
filter, za zelo nizko sevanje son&nih zarkov); vizirji VISOR GF / VISOR WS-F / VISOR
AF (kategorija le¢e s srednjo mogjo 2: univerzalni filter, splona uporaba).

1) PREDVIDENA UPORABA.

Vizir za za¥¢ito odi, za uporabo med plezanjem po skalah, gornidtvu, delo na vigini
in plezanju po drevesih. Indeksi zmogljivosti po EN 166: opti¢ni razred 1, mehanska
trdnost S (pove¢ana robustnost - hitrost udarca 12 m/s). Modela VISOR G in VISOR
GF sta namenjena uporabi z ¢elado X-Arbor (ref. §. 6X946), modela VISOR WS in
VISOR WS-F sta namenjena uporabi s ¢elado Work Shell (ref. §. 6X928), modela
VISOR A in VISOR A-F sta namenjena uporabi s ¢eladami Aries (ref. §.6X932),
Aries Air (ref. 8. 6X928) in Aries Tree (ref. §t 6X931). Ta izdelek je osebna varovalna
oprema (OVO). Skladen z Uredbo (EU) 2016/425.

2) PRIGLASENI ORGANI.

Oglejte si legendo v splognih navodilih (odstavek 9 / tabela D): M5.

3) NOMENKLATURA (SI. 3.1/ 4.1).

A) Opora za levi vizir. B) Opora za desni vizir. C) Cep. D) Podporni pritrdilni vijaki.
E) Vijaki za pritrievanje vizirja. F) Vizir (roke). G) Oznake. H) Vizir (lea). 1) Valovita
podlozka.

4) OZNAKE.

Stevilke/erke brez besedila: oglejte si legendo v splognih navodilih (odstavek 5).
4.1 - Splozno (SI. 2.1). Oznake: 2; 4; 6; 11; 30) Stevilka kode ultravijoli¢nega filtra
in Stevilka stopnje (samo za modele VISOR GF / WS-F / A-F); 31) Opti¢ni razred;
32) Mehanska trdnost; 33) Odpornost proti poskodbam povrsine, ki jih povzrocajo
drobni delci; 34) Odpornost proti rosenju delov na predelu o¢i.

4.2 - Sledljivost (SI. 2.1). Oznake: T2; T8; T9.

5) PREGLEDI.

Poleg pregledov, ozna¢enih v nadalievanju, upostevajte navedbe v splognih
navodilih (odstavek 3).

Pred vsako uporabo preverite, da: le¢a viziria ni opraskana, odrgnjena ali
poskodovana, daj to lahko zmanj$a vidljivost; slika ob pogledu skozi le¢o ni
izkrivliena. Pozor! Le¢o zameniajte, e ima na povrdini globoke praske.

6) NAVODILA ZA SESTAVLIANIJE VIZIRJEV VISOR G / VISOR G-F.

6.1 - Vstavljanje &éepka (Slika 3.2-3.3). Odstranite nalepko in vstavite ¢epek z
notranie strani ¢elade skozi odprtinoe 6 mm.

6.2 - Namestitev nosilca vizirja (Slika 3.4). Namestite nosilec vizirja na deni in
levi strani, kot je prikazano.

6.3 - Pritrditev nosilca vizirja (Slika 3.5). Posebne podporne pritrdilne vijake (D)
privifte v odprtinos 4 mm, z notranie strani ¢elade.

6.4 - Pritrditev vizirja (Slika 3.6). Ko pritrdite oba nosilca vizirja na ohigje, vizir
montirajte okoli ohisja in ga pritrdite s posebnimi pritrdilnimi vijaki (E).

7) NAVODILA ZA SESTAVLIANIJE VIZIRJEV VISOR WS / VISOR WS-F.

7.1 - Namestitev vizirja nosilca. Odstranite nalepke na pokrovu in Eepek vstavite
v ustrezno odprtino znotraj ohidja (slika 4.2-4.3). Opornik namestite desno ali levo
na ohigje. Vijak vstavite v nasproti leze¢o odprtino in ga privifte na Eepek, tako da
opornik pritrdite na ohigje (slika 4.4). Postopek ponovite na drugi strani.

7.2 - Namestitev vizirja. Namestite vizir okoli ohigja in robove z luknjami postavite
poleg ustreznega desnega in levega opornika; vstavite pritrdilne vijake v odprtine
na nasprotni strani vizirja in jih privijajte tako dolgo, da spodnii del vizirja podpira
predhodno names¢en element (slika 4.5-4.6).

8) NAVODILA ZA SESTAVLIANIJE VIZIRJEV VISOR A / VISOR A-F.

Namestite in odstranite vizir A in vizir A-F v skladu z navedeno smerjo vstavljanja/
odstranjevanja (slika 5.1 + 5.3).

9) NAVODILA ZA UPORABO.

Pred uporabo preverite, ali se vizir pravilno premakne v delovni polozaj (slika 6.1)
in v poloZaj mirovanja/za shranjevanie (slika 6.2). Vizir ima tudi vmesni polozaj med
obema nacinoma. Pozor! Vizir uporabljajte samo na ¢eladi, ki mu ustreza.

9.1 - Opozorilo. Ce je uporabnik zelo obéutljiv, lahko materiali povzroéi drazenje
po kozi.

10) OPOZORILA V SKLADU Z EN 166.

1) Prek vizirjev, ki &itijo o¢i pred hitrimi delci in so name$¢eni prek referen¢nih
obic¢ajnih ocal z dioptrijo, se lahko prenadajo udarci, kar pa jih naredi nevarne
za uporabnika. 2) Ce potrebujte zasito pred hitrimi delci, pri delu na ekstremnih
temperaturah, se zahteva, da se izbrano za¥¢ito za o&i oznati s &rko T, takoj za
¢rko, ki oznacuje mehansko trdnost opreme pred udarci, .FT, BT ali AT. Ce é&rki za
mehansko trdnost ne sledi ¢rka T, se sme za$¢ita za oci uporabliati zgolj kot za3¢ita
pred delci visoke hitrosti na sobni temperaturi.

11. VZDRZEVANJE.

Shranijujte pri temperaturi 5 © + 45 °C, kjer je stopnja vlaznosti nizja od 90 %.
Vizir &istite samo z vodo in neznim milom. Za &is€enje ne uporabliajte kemi¢nih
detergentov, bencina, topil ali katerega koli drugega izdelka za &is€enie, ker slednii
lahko vplivajo na opfi¢ne lastnosti in zmanj$ajo mehanske lastnosti vizirja. Pozor!
Lee nikoli ne drgnite, ko je suha.

VENCINA

Navod na pouzitie fohto zariadenia sa skladé zo vseobecnych pokynov a osobitnych
pokynov a oba dokumenty si musite pozorne precital’ pred pouzitim vyrobku. Pozor!
Tento letak obsahuje len osobitné pokyny.

OSOBITNE POKYNY EN 166.

Tento dokument obsahuje informacie potrebné pre spravne pouzivanie nasledujiceho
vyrobku/vyrobkov: Chrani¢e VISOR G / VISOR WS / VISOR A (bezfarebné $osovka
- kategéria O: priehl'adny filter pre vel'mi nizke slne¢né Ziarenie); VIZOR G-F / VISOR

Chranice WS-F / VISOR A (stredne silny objektiv kategérie 2: univerzalny filter,
véeobecné pouzitie).

1) UPLATNENIE.

Ochranny &t na ochranu o&i, na pouzitie pri horolezectve, horolezectve, pri praci
vo vyskach a pri lezeni na stom. EN 166 Indexy vykonnosti: opticka trieda 1,
mechanické pevnost' S (zvysend odolnosf - rychlost nérazu 12 m /'s). Modely VISOR
G a VISOR GF s6 ur¢ené na pouzitie s prilbou X-Arbor (obj. C. 6X946), modely
VISOR WS a VISOR WS- s6 urtené na pouzitie s pracovnou skrupinou (ref. C.
6X945) a pracovnou skrupinou Prilby Evo (ref. C. 6X928), modely VISOR A a VISOR
AF su urcené na pouzitie s Aries (Ref. C. 6X932), Aries Air (Ref. C. 6X929) a Aries
Tree (Ref. C. 6X931). prilby. Tento vyrobok patri medzi osobné ochranné prostriedky
(O.O.P). Je zhodny s nariadenim (UE) 2016,/425.

2) NOTIFIKOVANE OSOBY.

Pozi legendu vo Vseobecnych pokynoch (odsek 9 / fabulka D): M5.

3) NOMENKLATURA (Obr. 3.1 / 4.1).

A) podpora avého priezoru. B) podpora pravého priezoru. C) ryhované puzdro.
D) Upevitovacie upeviovacie skrutky. E) upeviiovacie skrutky priezorov. F) priezor
(ramena). G) Oznacenie. H) priezor (3osovka). I) Vnové umyvacka.

4) OZNACENIE.

Cisla/pismena bez popisu: pozri legendu vo Veobecnych pokynoch (odsek 5).

4.1 - Vseobecné oznacenie (Obr. 2.1). Oznacenia: 2; 4; 6; 11; 30) Kodové ¢islo
pre ulirafialové filire a ¢isla stupnice (len pre modely VISOR G-F / WS-F / AF); 31)
Opticka trieda; 32) Mechanické pevnost; 33) Odolnost profi poskodeniu povrchu
sposobend jemnymi ¢asticami; 34) Odolnost okuliarov profi zahmlievaniu.

4.2 - Vysledovatelnost (Obr. 2.1). Oznacenia: T2; T8; T9.

5) KONTROLY.

Okrem nizsie uvedenych konfrol, dodrzujte usmernenia uvedené vo vieobecny
pokynoch (odsek 3).

Pred kazdym pouzitim skontrolujte, ¢i: $ofovka priezor nie je poskriabang,
podsivka alebo pogkodend, ¢o méze znizit viditelnosf; videnie cez $osovku nie je
zdeformované. Pozor! Ak md objektiv hlboké skrabance, vymeite ho.

6) POKYNY PRE MONTAZ VISOR G / VISOR G-F.

6.1 - Vlozenie ryhovaného puzdra (Obr. 3.2-3.3). Odstrante nélepku a ryhované
puzdro vlozte z vnitomej strany prilby ofvorom @ é mm

6.2 - Umiestnenie podpory priezoru (obr. 3.4). Umiestnite podperu priezoru doprava
alebo dolava, ako je fo znazormené

6.3 - Upevnenie podpory priezoru (obr. 3.5). Zaskrutkujte $pecidlne upeviiovacie
skrutky (D) do otvoru @ 4 mm z vnitomej strany prilby.

6.4 - Upevnenie priezoru (obr. 3.6). Po upevneni obidvoch nosnikov priezoru k
puzdru umiesinite priezor okolo puzdra a pripevnite ho $pecialnymi upeviiovacimi
skrutkami (E) .

7) POKYNY PRE MONTAZ VISOR WS / VISOR WS-F.

7.1 - Umiestnenie podpory priezoru. Odstraiite krycie &fitky a ryhované puzdro viozte
do otvoru vo vnitri obalu (obr. 4.2-4.3). Podperu umiestnite vpravo alebo viavo na
kryt. Zaskrutkujte skrutku do otvoru, naskrutkujte ju na ryhované puzdro a pripevnite
drziak k puzdru (obr. 4.4). Zopakujte postup na druhej strane.

7.2 - Umiestnenie priezoru. Umiesinite priezor okolo skrupiny a okraje s ofvormi
umiestnite vedla zodpovedajicej pravej a lavej podpery; vlozte upevitovacie skrutky
do susednych ofvorov priezoru a priskrutkujte ich, az kym nebude spodnd casf
priezoru priezoru predtym namontovana (obr. 4.5-4.6).

8) POKYNY PRE MONTAZ VISOR A / VISOR A-F.

Naingtaluite a vyberte priezor A a priezor A-F podla uvedeného smeru vkladania /
vyberania (obr. 5.1 + 5.3).

9) POKYNY NA POUZITIE.

Pred pouzitim skonfrolujte, ¢i sa priezor sprévne pohybuje do pracovnej polohy (obr.
6.1) a pokojovej / skladovacej polohy (obr. 6.2). Chrani¢ ma fiez medzilahlo
polohu. Pozor! Nepouzivaite priezor na prilbu, kiord nie je ur¢end.

9.1 Varovanie Materidly mézu po kontakte s kozou spésobif podrazdenie, ak su
obzvlayf ciflivé.

10) UPOZORNENIA EN 166.

1) Chranice, kioré chrénia o¢i pred vysokorychlostnymi ¢asficami a kioré sa nosia
nad referenénymi oénymi okuliarmi, mézu prendsat ndrazy, ¢im sa pre pouzivatela
predsfavuju nebezpecensivo. 2) Ak sa vyzaduje ochrana pred vysokorychlostnymi
Casficami pri- exirémnych teplotach, zvoleny chrani¢ o¢i by mal byt oznaceny
pismenom T, bezprostredne za pismenom, kioré naznacuje mechanicki pevnost
zariadenia profi narazom, t. J. T, BT alebo AT. Ak za pismenom pre mechanicko
pevnost nenasleduje pismeno T, chréni¢ o&i sa méze pouzif iba na ochranu pred
vysokorychlostinymi casticami pri izbovej teplofe

11) UDRZBA.

Skladujte pri teplote 5 @ + 45 ° C, s vlhkosfou nizsou ako 90%. Chrani¢ otistite
iba vodou a jemnym mydlom. Na ¢istenie klobtkov nepouzivaite chemické cistiace
prosiriedky, benzin, rozpusfadia alebo iné vyrobky, pretoze mézu ovplyvnit optické
vlastnosti a znizif mechanické viastnosti priezoru. Pozor! Soovku nikdy neotierajte
ked' je sucha.

ROMANA

Instructiunile de utilizare a acestui dispozitiv constau dintr-o instrucfiune generald si una
specifica si ambele trebuie citite cu atentie inainte de utilizare. Atentie! Aceastd fisa
consfituie doar insfructiunea specifica

INSTRUCTIUNI SPECIFICE EN 166.

Aceastd nota confine informatiile necesare pentru utilizarea corectd a urmatoarelor
produse: Viziere VISOR G/VISOR WS/VISOR A (lentile fransparente - categoria 0:
filiru transparent, pentru toate tipurile de radiafii scazute); viziere VISOR GF/VISOR
WS-F/VISOR AF (lentile medii spre puternice, categoria 2: filtru universal, utilizare
generald).

1) DOMENIUL DE APLICARE.

Viziera de protectie, uilizata pentru catararile pe stanci, alpinism, lucru la inglfime si
cafardri in arbori. Indici de performanta EN 166: clasa opfica 1, foria mecanica S
(robustefe marita - viteza de impact 12 m/s). Modelele VISOR G si VISOR G-F sunt
destinate utilizarii impreuna cu casca X-Arbor (nr. de ref. 6X946), modelele VISOR
WS si VISOR WS- sunt destinate ufilizarii cu castile Work Shell (nr. de ref. 6X945) si
Work Shell Evo (nr. de ref. 6X928), iar modelele VISOR A si VISOR AF sunt destinate
utilizarii cu castile Aries (nr. de ref. 6X932), Aries Air (nr. de ref. 6X929) si Aries Tree
(nr. de ref. 6X931). Acest produs esfe un echipament individual de protecfie (E.I.P.).
Acesta este conform regolamentului (UE) din 2016,/425.

2) ORGANE NOTIFICATE.

Consultali legenda din instructiunile generale (paragraful 9/1abelul D): M5.

3) NOMENCLATURA (fig. 3.1 / 4.1).

A) Suport stnga pentru viziera. B) Suport dreapla pentru vizierd. C) Bucsa striatd. D)
Suruburi de fixare pentru suport. E) Suruburi de fixare pentru vizierd. F) Viziera (brafe).
G) Marcare. H) Viziers (lentile). 1) Saiba ondulata.

4) MARCARE.

Numere/litere fara titlu: consuliati legenda in instructiunile generale (paragraful 5).
4.1 - Generdlitdti (Fig. 2.1). Indicafii: 2; 4; 6; 11; 30) Codul numeric pentru filtrul de
raze ultraviolete si numarul gradafiei (doar pentru modelele VISOR G-F/WS-F/AF);
31) Clasa optica; 32) Forja mecanica; 33) Rezistenia la deferiorarea suprafefei
cauzata de particulele fine; 34) Rezistenta lentilelor la aburire.

4.2 - Trasabilitate (Fig. 2.1). Indicafii: T2; T8; T9.

5) CONTROALE.

Pe langa controalele indicate mai jos, respectafi indicatfiile din instructiunile generale
(paragraful 3).

Inainte de fiecare utilizare, verificati ca: lentilele vizierei s& nu fie zgariate, liniate
sau deferiorate, lucru care poate reduce vizibilitatea; privirea prin lentile sa nu fie
disforsionata. Atentie! Schimbati lentilele in cazul in care acestea prezintd zgarieturi
adanci pe suprafata lentilelor.

6) INSTRUCTIUNI DE ASAMBLARE PENTRU VISOR G/VISOR G-F.

6.1 - Introducerea bucsei striate (Fig. 3.2-3.3). Indepariafi avtocolantul si introducefi
bucsa striata dinspre interiorul castii, prin orificiul de @ 6 mm.

6.2 - Pozifionarea suportului vizierei (Fig. 3.4). Pozifionati suportul vizierei, cel din
dreapta sau cel din stanga, conform indicatiilor.

6.3 - Fixarea suportului vizierei (Fig. 3.5). Insurubaii suruburile de fixare speciale
pentru suport (D) in orificiul de @ 4 mm, dinspre interiorul castii.

6.4 - Fixarea vizierei (Fig. 3.6). Dupa fixarea ambelor suporturi pentru viziera,

pozifionati viziera in jurul castii si fixafi-o cu suruburile special de fixare (E).

7) INSTRUCTIUNI DE ASAMBLARE PENTRU VISOR WS/VISOR WS-F.

7.1 - Pozitionarea suportului pentru vizierd. Indepdriafi efichetele si infroducefi
bucsa sfriata in orificiul potrivit din interiorul castii (Fig. 4.2-4.3). Pozitionati pe
casca suportul din dreapta sau cel din stanga. Infroducefi surubul in orificiul
potrivit si insurubafi-l pe bucsa striata, fixand suportul pe casca (Fig. 4.4). Repetati
operafiunea pe cealalt parte.

7.2 - Pozitionarea vizierei. Pozifionati viziera in jurul castii si marginile acesteia pe
orificiile de langa suporturile corespunzatoare din partea dreapta si partea sténge;
infroducei suruburile de fixare in orificiile potrivite ale vizierei si insurubatile pana
la capatul suporturilor vizierei montate anterior (Fig. 4.5-4.6).

8) INSTRUCTIUNI DE ASAMBLARE PENTRU VISOR A/VISOR A-F.

Instalati si demontati modelele Visor A si Visor AF in conformitate cu directia
indicata de infroducere/indepartare (Fig. 5.1+5.3)

9) INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE.

Inainte de utilizare, verificati ca viziera sa se miste corect in pozifia de utilizare
(Fig. 6.1) si in pozifia de repaus/depozitare (Fig. 6.2). Viziera are si o pozifie
intermediard intre cele doud. Atentie! Nu utilizati viziera pe altt casca in afaras
cea pentru care a fost destinatd

9.1 - Avertisment. Materialele pot cauza iritafii dup& confactul cu pielea, in cazul
in care pielea esfe foarte sensibila.

10) AVERTISMENTE EN 166.

1) Vizierele, protejand ochii impotriva particulelor de mare viteza si purtate peste
ochelari oftalmologici, de gxemp\u, pot transfera impacturile, devenind astfel un
pericol pentru utilizator. 2) In cazul in care este necesard o protecfie impotriva
particulelor de mare viteza la temperaturi extreme, ochelarii de protectie alesi
trebuie sa fie marcati cu litera T, imediat dupa litera care indica forfa mecanica
a echipamentului impotriva impacturilor, adica, FT, BT sau AT. In cazul in care
litera pentru forfa mecanica nu este urmata de litera T, ochelarii de protectie nu
pot fi uilizati pentru protectie impotriva particulelor de mare viteza la temperatura
camerei.

11) INTRETINERE.

A se depozita la o temperatures de 5°+45°C, cu o rafd de umiditate mai mica de
90%. Curtati viziera doar cu apa si sapun delicat. Nu folosifi detergenti chimici,
benzing, solventi sau alte produse peniru curgtarea castilor, deoarece acestea pot
afecta proprietatile optime si pot reduce proprietafile mecanice ale vizierei. Atentie!

Nu frecati niciodatd lentilele cand sunt uscate

CESTINA

Névod k pouziti tohoto zatizeni se skladd ze vieobecnych a specifickych pokynd.
Pred pouzitim je nuino obé& ¢asti peclivé precist. Pozor! Tato brozurka obsahuje
pouze specifické pokyny.

ZVIASTNI POKYNY EN 166.

Tyto pokyny obsahuji informace nezbytné pro spravné pouzivant vyrobku,/vyrobké:
VISOR G / VISOR WS / VISOR A hledi (bezbarva ¢ocka - kategorie O: ¢iry filtr,
pro velmi nizké slune¢ni zaeni); VISOR G-F / VISOR WSF / VISOR AF hledi
(stredné silné cocky kategorie 2: univerzalni filir, véeobecné pouziti).

1) OBLAST POUZITI.

Ochranny zomik, pro pouziti pii horolezectvi, horolezectvi, vygkové praci a lezeni v
korundch strom@. EN 166 Indexy vykonnosti: optickd ffida 1, mechanicka pevnost
S (zvyend robusinost - rychlost ndrazu 12 m /'s). Modely VISOR G a VISOR GF
jsou urceny pro pouiti s pfilbou X-Arbor (Ref. C. 6X946), modely VISOR WS
a VISOR WS- jsou urceny pro pouziti s Work Shell (Ref. No. 6X945) a Work
Shell Prilby Evo (Ref. C. 6X928), modely VISOR A a VISOR AF jsou uréeny pro
pouziti s Aries (Ref. No. 6X932), Aries Air (Ref. No. 6X929) a Aries Tree (Ref.
No. 6X931) prilby. Jednd se o osobni ochranny prostredek (OOP). Odpovida
naffzeni(EU) 2016,/425.

2) NOTIFIKOVANE ORGANY.

Viz legenda ve vieobecnych pokynech (¢lanek 9/tabulka D): M5.

3) NAZVOSLOVI (Obr. 3.1 / 4.1).

A) podpora levého hledi. B) podpora pravého zomiku. C) ryhované pouzdro. D)
podpdmé upevitovaci $rouby. E) upeviovaci grouby hledi. F) hledi (zbrang). G)
Oznaceni. H) hledi (¢ocka). |) Vinova pracka.

4) OZNACENI.

Cisla/pismena bez popisku: viz legenda ve vieobecnych pokynech (¢lanek 5).
4.1 - Obecné (Obr. 2.1). Oznacent: 2; 4; 6; 11; 30) Kédové ¢islo pro ultrafialové
filiry a maturitni &islo (pouze pro modely VISOR GF / WS-F / AF); 31) Opticka
frida; 32) Mechanickd pevnost; 33) Odolnost vi¢i poskozeni povrchu zplsobena
jemnymi ¢asticemi; 34) Odolnost okuldru proti zamlzeni.

4.2 - Dohledatelnost (Obr. 2.1). Oznaceni: T2; T8; T9.

5) KONTROLY.

Krom& nize uvedenych kontrol je nutno dodrzet rovn&z instrukce uvedené ve
véeobecnych pokynech (¢lanek 3).

Pred kazdym pouzitim ovétte, Ze: ocka hledi neni poskrabang, podsivka nebo
pogkozeni, coz mize snizit viditelnost; vidénf skrz objektiv neni zkreslené. Pozor!
Pokud mé& objektiv hluboké skrabance, vyméiite je].

6) POKYNY K MONTAZI VISOR G / VISOR G-F.

6.1 - Vlozeni ryhovaného pouzdra (obr. 3.2-3.3). Odstraiite nalepku a viozte
ryhované pouzdro z vnitfni strany pfilby skrz otvor @ & mm.

6.2 - Umisténi podpéry hledi (obr. 3.4). Umisiéte podpéru hledi vpravo nebo
vlevo, jak je zndzoméno.

6.3 - Upevnéni drzéku hledi (obr. 3.5). Zagroubujte specidini upevitovaci grouby
(D) do otvoru @ 4 mm, zevnift helmy.

6.4 - Upevnéni hledi (obr. 3.6). Po upevnéni obou opérek hledi na skofepinu
umistéte hledi kolem skofepiny a upevnéle jej specidlnimi upevitovacimi srouby (E).
7) NAVOD K MONTAZI VISOR WS / VISOR WS-F.

7.1 - Umisténi podpéry hledi. Odstrarite kryci &fitky a ryhované pouzdro zasuiite
do vyb&zného ofvoru uvnitf skotepiny (obr. 4.2-4.3). Umist&e podpéry, vpravo
nebo vlevo, na skofepinu. Zagroubujte $roub do vhodného otvoru a prisroubuite
iej k ryhovanému pouzdru a upevnéte podpéru ke skoteping (obr. 4.4). Totéz
proved'te na druhé sfrang.

7.2 - Umisténi hledi. Umistgte hledi kolem skofepiny a umistéte okraje s otvory
vedle odpovidajici pravé a levé podpory; zasuiite upeviiovaci Srouby do
sousednich ofvord hledi a zagroubuijte je, dokud nebude spodni ¢ast hledi drive
namontovana (obr. 4.5-4.6).

8) NAVOD K MONTAZI VISOR A / VISOR A-F.

Namontuite a vyjméte hledi A a hledi AF v souladu s vyznacenym smérem
vkladani / vyjimant fobr. 5.1 + 5.3).

9) POKYNY K POUZITI.

Pred pouzitim zkontrolujte, zda se hledi spravng pohybuje do pracovn polohy (obr.
6.1) a klidové / skladovaci polohy (obr. 6.2). Chrani¢ mé také mezilehlou polohu.
Pozor! Nepouzivejte hledi na piilbu jinou ne je ta, pro kierou je ur¢en.

9.1 Varovani Materialy mohou zpBsobit podrézdéni po kontakiu s kizi, pokud
jsou zviaste ciflive.

10) VAROVANI EN 166.

1) Chrénice, chranici o¢i pred vysokorychlosinimi ¢ésticemi a nosené pres referenéni
ocni bryle, mohou prendset ndrazy, a tim se stavaji nebezpetim pro uzivatele.
2) Pokud je pozadovéna ochrana proti vysokorychlosinim &dsticim pfi extrémnich
teplotach, mél by byt zvoleny chrani¢ ogi oznacen pismenem T, bezprostredng za
pismenem, kieré ukazuje mechanickou pevnost zafizeni profi ndrazém, fj. FT, BT
nebo AT. Pokud za pismenem pro mechanickou pevnost neni uvedeno pismeno
T, Ize ochranu o¢i pouzit pouze pro ochranu profi vysokorychlostnim &asficim pfi
pokojové feplofé.

11) UDRZBA.

Skladuite pti teploté 5 ° + 45 ° C, s vihkosti vzduchu nizsi nez 90%. O¢i ocistéte
pouze vodou a jemnym mydlem. K &igténi klobouk nepouzivejte chemické ¢istici
prostiedky, benzin, rozpoustédla ani jiné pripravky, protoze by mohly ovlivnit
optické vlastnosti a snizit mechanické vlastnosti hledi. Pozor! Nikdy neofirejte
objektiv, pokud je suchy.
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1 " MODELS

PRODUCT Ref. No. FILTER FOR HELMETS
VISOR G 6X9410A transparent (0)
6X946

VISOR G-F 6X9411A smoke (2)
VISOR WS 6X9410C | transparent (0)

6X945 / 6X928
VISOR WS-F | 6X9411C smoke (2)
VISOR A 6X9300A | transparent (0) | 4x929 / ¢x931 /
VISORAF | 6X9301A smoke (2) 6X932

2 | MARKING / MODELS

30 2313233344 30 2 31323334
32 6X9301A “1BKN J {5%2”6;5?;61\:&\17\137(!\17/ ;
C€ EN'166 'C€ EN 166

e MM-YYYY Serial No AAAA| *~ 1~~~ ] |----= [
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VISOR WS/WS-F

VISOR A/A-F

3 | VISOR G/G-F
| LEGEND / ASSEMBLING

VISOR WS/WS-F
LEGEND / ASSEMBLING

i

5 | VISOR A/A-F
| INSTALLATION

B (right)

3.1 - Attention! Visor G and Visor G-F are compatible
only with the X-Arbor helmet (Ref. No. 6X946).

3.6 - Fixing the visor. 0

B (right)

4.1 - Attention! Visor WS and Visor WS-F are compatible

only with Work Shell (Ref. No. 6X945) and Work Shell Evo

helmets (Ref. No. 6X928

O

4.2 - Remove the sticker.

4.6 - Fixing the visor.

53

6 | POSITION OF USE

6.1 - Working position. 6.2 - Storage position.

The instruction manual for this device consists of general and specific instructions, both
must be carefully read and understood before use. Attention! This leaflet shows the
specific instruction only.

SPECIFIC INSTRUCTIONS EN 166.

This note contains the necessary information for a correct use of the following product/s:
VISOR G / VISOR WS / VISOR A visors (colourless lens - category 0: clear filter, for very
low solar radiation); VISOR G-F / VISOR WS-F / VISOR A-F visors (medium-strong lens
category 2: universal filter, general use).

1) FIELD OF APPLICATION.

Eye protection visor, for use during rock climbing, mountaineering, work-at-height and
tree climbing. EN 166 Performance indices: optical class 1, mechanical strength S
(increased robustness - impact speed 12 m/s). The VISOR G and VISOR G-F models
are intended for use with X-Arbor (Ref. No. 6X946) helmet, the VISOR WS and VISOR
WS-F models are intended for use with Work Shell (Ref. No. 6X945) and Work Shell
Evo (Ref. No. 6X928) helmets, the VISOR A and VISOR A-F models are intended for use
with Aries (Ref. No. 6X932), Aries Air (Ref. No. 6X929) and Aries Tree (Ref. No. 6X931)
helmets. This product is a personal protective device (PPE.); it is compliant with the
Regulation (EU) 2016/425.

2) NOTIFIED BODIES. Refer fo the legend in the general instructions (paragraph 9
/ table D): M5.

3) NOMENCLATURE (Fig. 3.1 / 4.1). A) Left visor support; B) Right visor support; C)
Knurled bush; D) Support fixing screws; E) Visor fixing screws; F) Visor (arms); G) Mark-
ing; H) Visor (lens); I) Wave washer.

4) MARKING. Numbers/lefters without caption: refer to the legend in the general in-
structions (paragraph 5).

4.1 - General (Fig. 2.1). Indications: 2; 4; 6; 11; 30) Code number for ultraviolet
filter and graduation number (only for VISOR G-F / WS-F / A-F models). 31) Optical
class. 32) Mechanical strength. 33) Resistance to the damaging of the surface caused
by subtle particles. 34) Resistance fo fogging of the eye-pieces.

4.2 - Traceability (Fig. 2.1). Indications: T2; T8; T9.

5) CHECKS.

Further fo the checks listed below, comply with what indicated in the general instructions
(paragraph 3). Before each use, verify that: the visor lens is not scratched, lined or
damaged which may reduce visibility; vision through the lens is not distorted. Attention!
Replace the lens if it has any deep scratches on the lens surface.

6) VISOR G / VISOR G-F ASSEMBLY INSTRUCTIONS.

6.1 - Inserting the knurled bush (Fig. 3.2-3.3). Remove the sticker and insert the
knurled bush from the inside of the helmet, through the @ 6 mm hole.

6.2 - Positioning the visor support (Fig. 3.4). Position the visor support, right or
left, as shown.

6.3 - Fixing the visor support (Fig. 3.5). Screw the special support fixing screws (D)
into the @ 4 mm hole, from the inside of the helmet.

6.4 - Fixing the visor (Fig. 3.6). After having fixed both visor supports to the shell, posi-
tion the visor around the shell and fix it with the special fixing screws (E).

7) ASSEMBLY INSTRUCTIONS VISOR WS / VISOR WS-F.

7.1 - Positioning of the visor support. Remove the cover labels and insert the knurled
bush in the apposite hole inside the shell (Fig. 4.2-4.3). Position the support, right or
left, on the shell. Insert the screw in the apposite hole, and screw it on the knurled bush,

fixing the support o the shell (Fig. 4.4). Repeat the operation on the other side.

7.2 - Positioning of the visor. Position the visor around the shell and position the
edges with the holes next to the corresponding right and left support; insert the fixing
screws in the apposite holes of the visor and screw them until the bottom of the visor
supports previously mounted (Fig. 4.5-4.6).

8) ASSEMBLY INSTRUCTIONS VISOR A / VISOR A-F.

Install and remove the Visor A and Visor A-F complying with the indicated direction
of insertion / removal (Fig. 5.1+5.3).

9) INSTRUCTIONS FOR USE. Before use check that the visor moves correctly into
the working position (Fig. 6.1) and the resting / storage position (Fig. 6.2). The visor
also has an intermediate position between the two. Attention! Do not use the visor
on a helmet other than that for which it is intended.

9.1 - Warning. The materials may cause irritation afterskin contact if it is particularly
sensitive.

10) WARNINGS EN 166.

1) The visors, protecting the eyes against high-speed paricles and worn over the
ophthalmic glasses of reference, may transfer impacts, thereby becoming a danger
to the user. 2) If protection against high-speed particle at exireme temperatures is re-
quired, the eye protector of choice should be marked with the letter T, immediately
following the lefter that indicates the mechanical strength of the equipment against
impacts, i.e. FT, BT or AT. If the lefter for the mechanical strength is not followed by
the letter T, the eye protector can only be used for the profection against high-speed
particles at room temperature.

11) MAINTENANCE. Store within a temperature of 5°+45°C, with a humidity rate
lower than 90%. Clean the visor using only water and gentle soap. Do not use chemi-
cal defergents, petrol, solvents or any other product for cleaning hats because they
may affect the optical properties and reduce the mechanical properties of the visor.
Attention! Never rub the lens when its dry.

MAGYAR

Az erre a felszerelésre vonatkozé hasznalati utasitasok dlalanos és specidlis
utasitésokbol allnak, amelyeket haszndlat elstt figyelmesen el kell olvasni. Figyelem! Ez
SPECIALIS UTSITASOK EN 166.

Ez a megjegyzés az aldbbi termék/ek helyes hasznalatara vonatkoze utasitésokat
tartalmazza: VISOR G / VISOR WS / VISOR A szemellenzék (szintelen lencse - O.
kategéria: iszta sz(ré, nagyon alacsony napsugarzéshoz); VISOR GF / VISOR WS-F
/ VISOR AF szemellenzék (kézepesen erés lencse 2. kategéria: univerzalis szoré,
altalénos hasznalatra)

1) ALKALMAZAS| TERULET.

Szemvéds eszkoz sziklamészas, hegymdszds, magassagban tériénd munkavégzés
és famaszas kézbeni hasznalatra. EN 166 Teliesitményindexek: 1. optikai osztdly, S
mechanikai szilérdsag (megnévelt robusztusség - itkdzési sebesség 12 m/s). A VISOR
G és a VISOR GF modelleket az X-Arbor (cikkszam: 6X946) sisakhoz valé haszndlatra
szanték, a VISOR WS és a VISOR WS-F modelleket a Work Shell (cikkszam: 6X945)
és a Work Shell Evo (cikkszam: 6X928) sisakokhoz valé haszndlatra szantak, a VISOR
A és a VISOR AF modelleket az Aries (cikkszam: 6X932), Aries Air (cikkszam: 6X929)
és Aries Tree (cikkszam: 6X931) sisakokhoz valé haszndlatra szanték. Ez a termék
személyi védoeszkoz. Megfelel a 2016,/425 (UE) rendelet eléirasainak.

2) BEJELENTETT SZERVEZETEK.

Olvassa el a jelmagyarazatot oz altalanos utasftasokban (9. bek. / D tabl): M5.

3) SZOJEGYZEK (3.1 / 4.1 Gbr.).

A) Bal oldali szemellenzétarts. B) Jobb oldali szemellenzétarts. C) Rovatkolt persely. D)
Tartérégzité csavarok. E) Szemellenzé6gzité csavarok. F) Szemellenzé (szérak). G)
Jelslések. H) Szemellenzé (lencse). 1) Hullamos alatét

4) JELOLESEK.

Abrafelirat nélkili - szamok/beftk: olvassa el a jelmagyardzatot az dltalénos
utasitasokban (5. bek.)

4.1 - Altalanos (2.1 abr). Utmutaiasok: 2; 4; 6; 11; 30) Az ultraibolya szdr6
kédszama és a fokozat széma (csak a VISOR G-F / WSF / AF modellek esefén); 31)
Optikai osztdly; 32) Mechanikai szilardsag; 33) Ellendllas a felulet finom részecskek
altal okozott kérosodasaval szemben; 34) A szemlencsék paradliésaga.

4.2 - Nyomon kévethetéség (2.1 abr.). Utmutatasok: T2; T8; T9,

5) ELLENORZESEK.

Az alabbiakban jelzett ellendrzéseken kiviil be kell tartani az dlialanos utasitasokban
feltuntefetteket is (3. bek.).

Minden hasznélat eléit ellendrizze a kévetkezsket: a szemellenzé lencséje nem karcos,
kopott vagy sérilt, ami csskkentheti a lathatésagot; a lencsén kereszfil a latés nem
torz. Figyelem! Cserélie ki a lencsét, ha a lencse feliletén mély karcolasok vannak

6) VISOR G / VISOR G-F OSSZESZERELESI UTMUTATO.

6.1 - A rovatkolt persely behelyezése (3.2-3.3 abra). Tavolitsa el a matricat, és
helyezze be a rovétkolt perselyt a sisak belseje felél a @ 6 mm lyukba.

6.2 - A szemellenzétarté elhelyezése (3.4 abra). Helyezze el szemellenzétartét jobbra
vagy balra az dbra szerint

6.3 - A szemellenzétarté régzitése (3.5 dbra). Csavarozza a specidlis tartordgzits
csavarokat (D) a sisak belseje felél a @ 4 mm lyukba

6.4 - A szemellenzd régzitése (3.6 dbra). Mivtén mindkét szemellenzétémaszt
a héjhoz régzitette, helyezze a szemellenzét a h¢j2 koré és régzitse a specialis
régzitéesavarokkal (E) )

7) VISOR WS / VISOR WS-F OSSZESZERELESI UTMUTATO.

7.1 - A szemellenzétarté elhelyezése. Tavolitsa el o fedécimkeket és illessze be a
rovatkolt perselyt a megfelelé nyilasba a héj belsejében (4.2-4.3 abra). Helyezze el
a fartét jobbra vagy balra a héjon. Helyezze be a csavart a megfelels nyflasba, és
csavarja ré a rovétkolt perselyre, a héjhoz régzitve a tartét (4.4 abra). Ismételie meg
a miveletet a masik oldalon.

7.2 - A szemellenzé elhelyezése. Helyezze a szemellenzét a héj koré, és helyezze az
a lyukakkal ellatott ¢leket a megfelels jobb és bal oldali tarte mellé; helyezze be a
régzitéesavarokat a szemellenzé megfelelé nyilasaiba, és csavarja dket a korabban
felszerelt szemellenzétarts aligig (4.5-4.6 abra).

8) VISOR A / VISOR A-F OSSZESZERELESI UTMUTATO.

Szerelie fel és szerelje el a Visor A és Visor A-F szemellenzét a megadott felszerelési/
leszerelési iranynak megfeleléen (5.1+5.3 dbra).

9) HASZNALATI UTASITAS.

Hasznalat  elétt  ellendrizze, hogy o szemellenzé  megfelelsen  bedllithato
munkapoziciéba (6.1 ébra) és nyugalmi/tarolasi helyzetbe (6.2 dbra). A szemellenzs
rendelkezik egy kéztes pozicioval is a fent ket kozott. Figyelem! Ne haszndlia a
szemellenzét mas sisakon, kivéve azt, amelyre szénték.

9.1 - Figyelmeztetés. Az anyagok bérrel valé érintkezés utan irritaciot okozhanak, ha
a bér kilénesen érzékeny.

10) FIGYELMEZTETESEK EN 166.

1) A szemet a nagy sebességi részecskékkel szemben megveds és a latasjavite
szemiveg folott viselt szemellenzsk tovabbithatick az itéseket, ezdltal veszélyt
ielentve a felhasznalo szamara. 2) Ha szélséséges homérsékleten nagy sebességli
részecskék elleni védelemre van szikség, akkor olyan szemvédst kell vélasziani,
amelyen T befijelzés talalhats, kézvetlenil az utan a befG utan, amely jelzi a
berendezés itkozésekkel szembeni mechanikai szilérdsagat, azaz FT, BT vagy AT.
Ha o mechanikai szilardsag beftjét nem koveti a T bett, akkor a szemvedét csak
szobahsmérsékleten hasznalhaté nagy sebesséq részecskék elleni védelemre.

11) KARBANTARTAS.

Tarolia 5%45 °C hémérsékleten, 90%nal alacsonyabb paratarialom mellett. A
szemellenzét csak vizzel és enyhe mosészerrel fisztitsa. A lencsék tisztitasahoz ne
hasznalion vegyszereket, benzint, oldészereket vagy bamilyen mas terméket, mert
ezek befolyasolhatiak a szemellenzé opfikai tulajdonsagait és ronthatiak mechanikai
tulajdonsagait. Figyelem! Soha ne dorzsélie le a lencsét, ha szaraz.

EAAHNIKA

O1 obnyieg yia T xpAon TG OUCKEUAG QUTAG anoTeEhoUVIal and va YEVIKO Kal éva
e1dIkd pEpoc, npénel va SiaPdoere npooekTikd kai ta Suo npiv and m xenon. Mpoooxn!
Autd 10 puMaSIo nepiéyer povo Tic e1dikéc odnyiec.

EIAIKEY OAHTIEY EN 166.

Auty | onpelwon nepigxel TIG anapalieg MANEPOGOPIEG yia T owoT xpRon Twv
akdhouBwy npoidviwy: VISOR G / VISOR WS / VISOR A gakoi (dxpwhog ¢akog
- kamyopia O: kaBapiopde giNipou, yia noNs xaunhy nhiakr aktivoBohia). VISOR
GF / VISOR WS-F / VISOR AF gakol (pecaiariogupr kamyopla gakwv 2: yevikd
@iApo Yevikig xprong).

1) MEAIO E®APMOTHE.

OnioBio npootaciag parity, yia xprion kard my avapplxnon oe Ppaxous, opeiBacia,




epyaoia ot Uyog kar avappixnon Sévipwy. EN 166 Aeikteg anddoong: ontikr khdorn
1, pnxaviky aviox S (auénpévn eupworia - Taximra kpotong 12 m/s). Ta povieha
VISOR G kar VISOR GF npoopiloviar yia xprion pe kpavog X-Arbor (ap. Yn'apif.
6X946), 1a povitha VISOR WS kar VISOR WS-F npoopiloviar yia xpron pe 1o
Work Shell (KwS. Ap. 6X945) kai 1o Work Shell Ta povitha VISOR A kar VISOR
AF npoopilovial yia xprion pe 10 Kpio (Ap. Ap. 6X932), 10 Aries Air (ap. 6X929)
xai 10 Aries Tree (Ap. Ap. 6X931) kpavoe. Autd 1o npoidy anotehel Méoo Aropikig
Mpooraciag (MAM). Zuppopguveral pe Tov Kavoviops (UE) 2016,/425.

2) KOINOMOIHMENOI OPTANIZMOI.

AvagepBeite o0 undpvnpa Twy yevikiy odnyiwy (napdypagog 9/ tapnéha D): M5
3) ONOMATOAOTIA (Eik. 3.1 / 4.1).

A) Ynoorpién apiotepol npootaciag paniv. B) Ynoompién defiol npootaciag
paniiv. C) Aaktihiog apnayn. D) Bideg oreptwong ompiéng. E) Bideg oreptwong
Tou eniotopiou. F) Mpoownida (Bpayiovag). G) npavon. H) Mpoownida (pakdg).
) Na&ipad Wave.

4) THMANZH.

ApiBuoi/ypdppara xwpig helavia: AvagepBeire oto undpvnua Twy yevikiy odnyikv
(napaypagog 5).

4.1 - Tevikég (Eik. 2.1). Znpewoeic: 2; 4; 6; 11; 30) Kwdikog apiBuog yia gidipo
unepiwdoug kar apiBud BaBpovopnong (pévo yia povitha VISOR GF / WSF /
AFSF / AF); 31) Onnike) 1¢én; 32) Mxavike avioys); 33) Avioyr omy katactpog g
enipdveiag nou npokaleitar and hentd owpariSia; 34) Avioyr oy Bhwon Twv pariiy.
4.2 - Iyvnhaowpomra (Eik. 2.1). Znpeiwoeic: 12; T8; T9.

5) EAETXOL.

Exiog and 1oug eENEyxoug nou avagipovial ev CuvEXEID, TPAOTE OTI QVapEPETal OTIG
yevikég odnyieg (napaypagog 3).

Ooiv ané «kaBe yorion, BeBaiwbeire oni: o1 pakoi npoownidag Sev eivar yparlouvioptvor,
PEPOUV YPAPEG M) £Vl KATESTOAPPEVOI, YEYOVOG MOU UNOPE VA PEILICEN TNV OpaTomTa.
H opaon ptow 1ou akol Sev napapopiverar. Mpoooxh! Aviikaraotiore 10 akd av
£xet Babiec yparlouvite omy enipdveia Tou pakou.

6) OAHIEZ ZYNAPMOAOTHEHE VISOR G / VISOR G-F

6.1 - Eioaywyr Tou xapayptvou na§ipadiot (Eix. 3.2-3.3). Agaiptore my autokdNm
ETIKETQ KOl EI0OYAYETE TOV XAPAypEVO NagIpadi and 10 ESWEPIKS ToU KPAVOUG ptoa and
mv o @ 6 mm

6.2 - TonoBtmnon Tou ompiyparog Tou npoorareutikoy (Eix. 3.4). TonoBerore 10
ompiypa npoownidag, dedid 1) apiotepd, katd my unddeidn.

6.3 - Lteptwon Tou ompiyparog mg npoownidag (Eik. 3.5). Bidwore g eidikeg Pideg
oreptwong ompiéng (D) omyv onf @ 4 mm, and 10 E0WTEPIKS TOU KPAVOUG,.

6.4 - Treptwon mg npoownidag (Eik. 3.6). Aol orepetioere kai 1a o unoomnplypara
T0U KaNUpparog oo kéhugoc, Tonofetate 10 NPooTarEUTIKG KAAUPUA YUpw and To
KENUQOG Kall OTEPELIOTE T e TIG e1dIkég Pideg oreptwong (E).

7) OAHIIEZ ZYNAPMOAOTHEHE VISOR WS / VISOR WS-F.

7.1 - TonoBttnon Tou otnpiyparog npdownidag. AaiptoTe Tig ETIKETEG T0U KAAIPHATOG
KaI €10ayayeTe 10 xapaypivo nabipadi omy eidiki katAnAn onf ptoa oto KEAUPOG
(E. 4.24.3). TonoBeriore mv unoompiln, Sefia A apiotepd, o1 KEAUPOG.
Eioayayere m Bida omy karaMnAn oni kai Pidkorte v ndvw oto xapaypévo Saktuhio,
orepeLvovTag To unootpiypa oro kthugog (Eik. 4.4). EnavakdPBere m Aemoupyia omyv
AN Mheupd.

7.2 - TonoBtmon mg npoownidag. TonoBerore 1o kdhupua yipw and 1o kihupog kai
TonoBetfore TG Akpeg pe TiG ontg Sinha omy avriotoixn Sedia kar apiotepr unooTpién.
TonoBerore 11 Bideg orepiwong orig kar@Mnheg onég Tou kaAupparog kai Bidwore Tig
péxp! va ompixtel o nuBuévag Tou ompiyuarog (Eik. 4.5-4.6)

8) OAHIEZ LYNAPMOAOTHEHE AF A / VISOR AF

TonoBemore kai agaiptore 10 AF kai 1o Visor AF olpguva pe v avapepdpevn
karevBuvon eicaywyig / agaipeong (Eik. 5.1 + 5.3).

9) OAHTIEZ XPHEZHE.

Mo and m xprion eréyére on n npoownida kiveiral oword ot Bton epyaciag (eikdva
6.1) kai om 6ton npepiag / anoBrkevong (Eik. 6.2). H npoownida txer eniong pia
evdiapeon Oton perall twv Suo. Mpoooxh! Mnv yonoiponoleite my npoownida oe
kpavoc Siagopeikd and exelvo yia 1o onoio npoopilgrar.

9.1 - NMpoeidonoinon. Ta uhika evdeyeral va npokaéoouy epeBiopd perd my enagr pe
10 &tppa, edv eivar idialepa euaioBnra.

10) NPOEIAOMOIHZEIX EN 166.

1) Ta npootareutika, nou npootatetouy 1a pdna and cwpanidia uynhig Tayimiag
kal gopiotvial névw and 1a opBaluika yuakid avapopag, Unopoly va PETagEpOUY
enintwoels, dnpioupywviag £rol kivouvo yia tov xpriom). 2) Eav ananeitar npootacia
ano owparidia uynhig Taximrag oe akpaieg Beppokpaoieg, 1o npootareutikd patiwy
mg emhoyig Ba nptner va enionpavBei pe 1o ypdppa T aptows perd 1o ypapua nou
unodeikvier 1 pnxavik) aviox| Tou ebonhiopol and kpoloeic, dnhadn FT, BT i AT. Av
10 ypdppa yia T pnyaviki avioxr dev akohouBeitar and 1o ypappa T, o npootareuTikag
gakog pnopei va ypnoiponoinBei pévo yia My npootacia and cwyanidia ugnig
TaxUmnrag ot Beppokpacia Swyariou

11) ZYNTHPHIH.

Guhaooerar ot Beppokpaoia 5°+45°C, pe pubud vypaciag yapnorepo and 90%.
KaBaplore mv npoownida xpnoiponoiiviag povo vepd kar anakd canotvi. Mn
XPNolHonolEiTe xnuika anoppunaviika, Peviivn, Siahuteg f onolodinore Mo npoidv
yia kaBapiopd kanthwy, Eneid Unopel va ennEedcouy TiG onTikég 1ISIGMTEG Kal va
PEILOOUY TIG INXaVIKEG 1010TTEG ToU ApooTateuTikou kaAbpparog. Mpocoxh! Moté pnv

1pif3ete 10 QaKd orav eivar énpdg.

Instrukeja uzytkowania tego urzqdzenia skkada sie z instrukeji ogélnej i szczegdtowey i
obie muszq by¢ uwaznie przeczytane przed uzyciem. Uwaga! Niniejsza nota stanowi
tylko instrukeje szczegstowg

INSTRUKCJA SZCZEGOtOWA EN 166.

Niniejsza nofa zawiera informacje niezbedne do prawidtowego uzywania
nastepujgeych produktow: VISOR G / VISOR WS / VISOR A (soczewki bezbarwne
- kategoria O: filtr przezroczysty, do bardzo niskiego promieniowania stonecznego);
Ostony oczu VISOR G-F / VISOR WS-F / VISOR A ($rednio silne soczewki kategoria
2: uniwersalny fillr, ogélnego uzytku).

1) ZAKRES ZASTOSOWANIA.

Ochronna ostona oczu, do stosowania podczas wspinaczki, w alpinizmie, do robst
na wysokosci i wchodzenia na drzewa. EN 166 Wskazniki wydajnosci: klasa
optyczna 1, sita mechaniczna S (zwigkszona wytrzymatos¢ - predkos¢ uderzenia
12 m/s). Modele VISOR G i VISOR G¥ sq przeznaczone do uvzytku z kaskiem
X-Arbor (Nr. Ref. 6X946), modele VISOR WS i VISOR WS- sq przeznaczone do
uzytku z kaskiem Work Shell (NI Ref. 6X945) i kaskami Work Shell Evo (Nr Ref.
6X928), modele VISOR A i VISOR A sq przeznaczone do uzytku z hetmami Aries
(Nr Ref. 6X932), Aries Air (Nr Ref. 6X929) i Aries Tree (Nr Ref. 6X931). Produkt
ten jest $rodkiem ochrony indywidualnej (SOI). Jest zgodny z rozporzqdzeniem (UE)
2016/425 - Regulation (UE) 2016,/425.

2) JEDNOSTKI NOTYFIKOWANE.

Nalezy zapozna¢ sie z legendq w instrukeji ogélnej (paragraf 9 / tabela D): M5

3) NAZEWNICTWO (Rys. 3.1 / 4.1).

A) lewa podpora ostony przeciwstonecznej. B) Prawa podpora  ostony
przeciwstonecznej. C) Tuleja radetkowana. D) $ruby do dokrecania podpory. E) Sruby
do dokrecania ostony oczu. F) Ostona oczu (zauszniki). G) Oznaczenia. H) Ostona
oczu (soczewki). 1) Podktadka falista.

4) OZNACZENIA.

Numery/litery bez podpisu: nalezy zapozna¢ sie z legendg w instrukcji ogélnej
(paragraf 5).

4.1 - Ogélne (rys. 2.1). Wskazania: 2; 4; 6; 11; 30) Numer kodu dla filira
ultrafioletowego i numer podziatki (fylko dla modeli VISOR GF / WS-F / AF); 31)
Klasa optyczna; 32) Wytrzymatos¢ mechaniczna; 33) Odpomos¢ na uszkodzenie
powierzchni spowodowane przez drobne czgsteczki; 34) Odpomos¢ szkiet na
parowanie.

4.2 - Identyfikowalnos¢ (rys. 2.1). Wskazania: T2; T8; T9.

5) KONTROLE

Oprocz kontroli wskazanych ponizej, nalezy postepowa¢ zgodnie z instrukejg ogélng
(paragraf 3)

Przed kazdym uzyciem sprawdz, czy: soczewki ostony oka nie sq zadrapane,
porysowane lub uszkodzone, co mogtoby zredukowa¢ widocznos¢; widok nie jest
znieksztatcony przez soczewki. Uwaga! Wymien soczewki, jezeli majq jakiekolwiek
atebokie zadrapania.

6) INSTRUKCJE MONTAZU DLA VISOR G / VISOR G-F.

6.1 - Wiozenie tulei radetkowanej (Rys. 3.2-3.3). Usun nalepke i wioz tuleje
radetkowang ze ¢rodka kasku, przez otwor @ 6 mm.

6.2 - Pozycjonowanie podpory ostony (Rys. 3.4). Ustaw podpore ostony, prawej lub

lewej, jok pokazano.

6.3 - Ustawianie podpory ostony (Rys. 3.5). Wkre¢ specjalne éruby do skrecania
podpory (D) w otwérd 4 mm, ze $rodka kasku.

6.4 - Skrecanie ostony (Rys. 3.6). Po przytwierdzeniu obu podpér ostony do szkieletu,
ustaw osfone dookota szkieletu i skre¢ je za pomocq specialnych érub mocujaeych (E).
7) INSTRUKCJE MONTAZU VISOR WS / VISOR WS-F.

7.1 - Pozycjonowanie podpory ostony. Usuri elykiely z opakowania i whoz tuleje
radetkowang do odpowiedniego otworu wewngfrz szkieletu (Rys. 4.2-4.3). Ustaw
podpore, prawq lub lewq, na szkielecie. Wiz $rube do odpowiedniego otworu i wkre¢
ia na tuleje radetkowanq, mocujqe podpore do szkieletu (Rys. 4.4). Powtérz czynnos¢
po drugiej sfronie.

7.2 - Pozycjonowanie ostony. Ustaw ostone dookofa szkieletu i ustow krawedzie z
ofworami odpowiedniej prawej i lewej ostony; wi6z $ruby mocujqee do odpowiednich
ofworéw ostony i przykre¢ je, az spéd ostony wspiera¢ bedzie elementy poprzednio
zmontowane (Fig. 4.5-4.6).

8) INSTRUKCJE MONTAZU VISOR A / VISOR A-F.

Zainsfaluj i usuf Visor A i Visor AF zgodnie z wskazanym kierunkiem wkiadania /
usuwania (Rys. 5.1+5.3).

9) INSTRUKCJA UZYCIA.

Przed uzyciem upewnij sie, ze osfona przesuwa sie prawidlowo w pozycje pracy
(Rys. 6.1) i pozycje spoczynku / przechowywania (Rys. 6.2). Ostona znajduje sie w
posredniej pozycji miedzy dwoma. Uwaga! Nie uzywac¢ ostony na innym kasku niz ten
dla kidrego jest ona przewidziana.

9,1- Ostrzezenie: Maferiaty fe mogg spowodowa¢ podraznienie po kontakcie ze skérg,
jezeli jest ona szczegélnie wrazliwa.

10) OSTRZEZENIA EN 166.

1) Ostony chronigce oczy przed czqstkami o wysokiej predkosci i noszone na szktach
optycznych mogq przekazywa¢ oddziatywania, tym samym stajqc sie niebezpieczne
dla uzytkownika. 2) Jezeli konieczna jest ochrona przed czgstkami o wysokiej predkosci
przy ekstremalnych temperaturach, wybrana ochrona indywidualna oczu powinna by¢
oznaczona literq T, bezposrednio nastepujqe po literach okreslajgeych wytrzymatose
mechaniczng sprzetu na uderzenia, fj. FT., BT lub AT. Jezeli po literze okreslajqcej
wylrzymatos¢ mechaniczng nie nastepuje litera T, ochrona indywidualna oczu moze
by¢ uzywana tylko do ochrony przed czgstkami o wysokiej predkosci w temperaturze
pokojowe.

11) KONSERWACJA.

Przechowywac w temperaturze od 5° do 45°C, przy wspdtczynniku wilgotnosci ponizej
90%. Czyscic ostone stosujqc jedynie wode i delikatne mydto. Nie uzywa¢ chemicznych
defergentéw, benzyny, rozpuszezalnikéw ani zadnych innych produkiéw do czyszczenia
okularéw, poniewaz mogq one wplyng¢ na wihasciwosci optyczne i zmniejszy¢
mechaniczne whasnosci ostony. Uwagal Nigdy nie przeciera¢ soczewek, gdy sq suche.

Selle seadme kasutusjuhised koosnevad ildisest juhendist ja spetsiifilisest juhendist ning
molemad tuleb enne kasutamist hoolikalt labi lugeda. Téhelepanu! See leht koosneb
ainult spefsiifilisest juhendist.

SPETSIIFILISED JUHISED EN 166.

See marge sisaldab teavet, mis on vajalik j@rgmise toote (foodete) digeks kasutamiseks:
VISOR G / VISOR WS / VISOR A visiirid (varvitu klaas - kategooria O: labipaistev filter,
viiga madala paikesekiiguse jaoks); VISOR G-F / VISOR WSF / VISOR A visiirid
(keskmise tugevusega klaasi kategooria 2: universaalfilter, tavakasutus).

1) KOHALDAMISALA.

Visiir silmade kaitsmiseks kaljuronimisel, magironimisel, kérgustes totamisel ja puudel
ronimisel. EN 166 tahususe naitajad: optiline klass 1, mehaaniline tugevus S (suurenev
robustsus - kokkuparkekiirus 12 m/s). VISOR G ja VISOR G-F mudelid on kasutamiseks
X-Arbor (ref nr 6X946) kiiviiga, VISOR WS ja VISOR WS+ mudelid kiivitega Work
Shell (ref nr 6X945) ja Work Shell Evo (ref nr 6X928), VISOR A ja VISOR AF kiivitega
Avies (ref nr 6X932), Aries Air (ref nr 6X929) ja Aries Tree (ref nr 6X931). See toode on
isikukaitsevahend (PPE). Vastavuses madrusega (UE) 2016,/425

2) TEAVITATUD ASUTUSED.

Konsulteerige legendi tldises juhendis (punkt 9 / tabel D): M5,

3) NOMENKLATUUR (Joon. 3.1 / 4.1).

A) Vasak visiiri tugi. B) Parem visiiri fugi. C) Kohrutatud puks. D) Tugede fikseerimise
kruvid. E) Visiiri fikseerimise kruvid. F) Visiir (varred). G) Margistamine; H) Visiir (klaas).
1) Laineline seib.

4) MARGISTAMINE.

llma kirjelduseta numbrid / tshed: konsulteerige legendi tldises juhendis (punkt 5).

4.1 - Uldine (Joon. 2.1). Indikatsioonid: 2; 4; &; 11; 30) Ultravioletffiliri kood ja
sammunumber (ainult VISOR GF / WS-F / AF mudelid); 31) Optiline Klass; 32)
Mehaaniline tugevus; 33) Pinna vastupidavus vaevumargatavate osakeste kahjustustele;
34) Silmaosade udu tekke kindlus.

4.2 - Jalgitavus (Joon. 2.1). Indikatsioonid: T2; T8; T9.

5) KONTROLLID.

Lisaks allpool toodud kontrollidele jargige tldjuhiseid (punki 3).
Veenduge enne iga kasutuskorda, et: visiii klaas ei ole krimustatud, kaefud voi
kahjustatud sedasi, et ndhtavus on vishenenud; néhtavus labi visiiri ei ole moonutatud.
Téhelepanu! Sigavate kriimustustega klaas tuleb asendada

6) VISOR G / VISOR G-F KOKKUPANEMISE JUHEND.

6.1 - Kobrutatud puksi sisestamine (joonis 3.2-3.3). Eemaldage kleebis ja sisestage
kobrutatud puks labi kiivri sisemuses oleva @ 6 mm ava.

6.2 - Visiiri toe paigutamine (joonis 3.4). Paigutage visiiri tugi, kas vasak voi parem,
nagu néidatud

6.3 - Visiiri toe fikseerimine (joonis 3.5). Kruvige foe fikseerimise kruvid (D) labi kiivri
sisemuse @ 4 mm avasse.

6.4 - Visiiri fikseerimine (joonis 3.6). Pérast molema visiiri toe kesiale fikseerimist
paigutage visiir imber kesta ja fikseerige kruvidega (E)

7) VISOR WS / VISOR WS-F KOKKUPANEMISE JUHEND.

7.1 - Visiiri toe paigutamine. Eemaldage kattesildid ja sisestage kobrutatud puks kestas
olevasse avasse (joonis 4.2-4.3). Paigutage kestale vasak véi parem tugi. Sisestage
vastasolevasse avasse kruvi ja kruvige see kobrutatud puksile, sedasi kinnitate foe kestale
(joonis 4.4). Korrake toimingut teisel kiljel

7.2 - Visiiri paigutamine. Paigutage visiir imber kesta sedasi, et servad joonduvad
vasaku ja parema foega; sisestage fikseerimiskruvid visiiri vastas olevatesse avadesse ja
kruvige kinni kuni varem paigaldatud visiiri tugedeni (joonis 4.5-4.6).

8) VISOR A / VISOR A-F KOKKUPANEMISE JUHEND.

Paigaldage ja eemaldage Visor A ja Visor Af vastavalt ngidatud paigaldamise/
eemaldamise suunale (joonis 5.1+5.3)

9) KASUTUSJUHISED.

Veenduge enne kasutamist, et visiir ligub vabalt t68asendisse (joonis 6.1) ja puhke-/
hoiuasendisse (joonis 6.2). Visiiril on ka vahepealne asend. Tahelepanu! Kasutage visiiri
a kiivrit vaid ettendhtud kasutusotstarbel.

9.1 - Hoiatus. Materalid vaivad eriti tundliku naha puhul pshjustada rritust

10) HOIATUSED EN 166.

1) Kiirelt likuvate osakeste eest silmi kaitsvad visiiid mida kantakse oftalmiliste prillide
peal voivad l65gijdudu ile kanda ja olla kasutajale ohtlikud. 2) Kui vajate kiirelt likuvate
osakeste eest kaitset ekstreemsetel temperatuuridel, siis tuleb jalgida, et valitud silmakaitsel
oleks 1ahis T, mis jargneb vahetult mehaanilise kaitseklassi tahisele, nt FT, BT vai AT. Kui
mehaanilise tugevuse Klassi jarel tahis T puudub, siis véin silmakaitset kiirelt liikuvate
osakeste eest kaifseks kasutada ainult toatemperatuuril.

11) HOOLDUS.

Hoida temperatuuril 5°+45°C, niiskustingimustes alla 90%. Visiiri puhastada ainult vee
ja ornatoimelise seebiga. Keelatud on kasutada kemikaale, bensiini, lahusteid vai teisi
toofeid, sest need voivad méjutada visiiri optilisi omadusi ja véhendada mehaanilist
kaitset. Tahelepanu! Kuiva klaasi ei tohi kunagi hédruda

LATVIES

S aprikojuma  lietosanas instrukcija ietver visparigo un Tpaso instrukcijy, un pirms
aprikojuma izmantoSanas ir uzmanigi jaizlasa abas &is instrukcijas. Uzmantbu! Saja
lapa ir ieklauta tikai ipasa instrukija.

IPASA INSTRUKCUJA EN 166.

Saja piezimé ir ietverta informacija, kas nepieciesama $adafu) razojumal-u) pareizai
lietoganai: VISOR G / VISOR WS / VISOR A aizsargsfikli (caurspidigs stikls - kategorija
0: caurspidigs filtrs loti zemam saules radiacijas limenim); VISOR G-F / VISOR WS /
VISOR AF aizsargstikli (videji aizsargats stikls, kategorija 2: universals filirs, vispariga
izmantosana).

1) IZMANTOSANAS JOMA.

Acu aizsargstikls paredzéts kalnkapsanai, alpinismam, darbam augstumos un kapsanai
kokos. EN 166 veikispejos raksturlielumi: optiska klase 1: mehaniska stipriba S
(paaugstingta izturiba - frieciena afrums 12 m/s). Aizsargsfiklu VISOR G un VISOR G-F
modeli ir paredzéti izmantoganai ar kiveri X-Arbor (afs. nr. 6X946), modeli VISOR WS
un VISOR WS-F ir paredzati darbam ar kiverem Work Shell (afs. nr. 6X945) un Work
Shell Evo (ats. nr. 6X928), aizsargstiklu VISOR A un VISOR A modeli ir paredzafi
izmantosanai ar kiverém Avies (ats. nr. 6X932), Aries Air (afs. nr. 6X929) un Avries Tree
(ats. nr. 6X931). Sis razojums ir individualais aizsardzibas lidzeklis (I.A.L.). Uzkabe atbilst
Regulas (ES) 2016,/425 prasibam.

2) PAZINOTAS |ESTADES.

Skatiet paskaidrojumus visparigaja insfrukcija (9. sadaja /' D tabula): M5.

3) NOMENKLATURA (aft. 3.1 / 4.1).

A) Kreisais aizsargsfikla balsts. B) Labais aizsargstikla balsts. C) Rievota uzlika. D) Balsta
fiksacijos skroves. E) Aizsargstikla stipringjuma skroves. F) Aizsargstikls (ietvars). G)
Markéjums. H) Aizsargstikls (stikls). 1) Paplaksne.

4) MARKEJUMS.

Skaitfi/burti bez aféifrgjuma: skatiet paskaidrojumus visparigaja instrukeija (5. sadala).
4.1 - Visparigi (aft. 2.1). Indikacijos: 2; 4; 6; 11; 30) Koda numurs uliravioleta starojuma
filtram un pakapes numurs (tikai VISOR G-F / WSF / AF modeliem); 31) Optiska klase;
32) Mehaniska sfipriba; 33) Noturiba pret dalinu raditajiem virsmas bojajumiem; 34)
Noturiba pret aizmiglosanos

4.2 - Izsekojamiba (aft. 2.1). Indikacijas: T2; T8; T9

5) PARBAUDES.

Papildus turpmak uzskaifitajam parbaudem ievérojiet noradijumus visparigaja instrukeija
(3. sadala).

Pirms kafras izmanto$anas reizes pariecinieties, ka: aizsargstikla sfikls nav saskrapéts,
ieplisis vai bojats, bet redzamiba caur stiklu nav ierobezota un izkroplota. Uzmanibu!
Nomainiet stiklu, ja uz stikla virsmas ir dzili skrapéjumi.

6) VISOR G / VISOR G-F MONTAZAS INSTRUKCIJA.

6.1 - Rievotas uzlikas uzstadisana (off. 3.2-3.3). Nonemiet uzlimi un ievietojiet rievoto
uzliku no kiveres iekspuses, caur @ & mm caurumu.

6.2 - Aizsargstikla balsta poziciongsana (att. 3.4). Novielojiet balstu labaija vai kreisaja
pusé, ka paradits.

6.3 - Aizsargstikla balsta fiksesana (aft. 3.5). leskrovéjiet specialas balsta skroves (D) @
4 mm cauruma no kiveres iekspuses.

6.4 - Aizsargstikla fiksesana (aft. 3.6). Pac abu aizsargstikla balstu nofiksesanas pie
kiveres, novietojiet aizsargstiklu vélamaja pozicija un nofiksajiet to ar Tpasam fiksacijas
skrovem (E). .

7) AIZSARGSTIKLU VISOR WS / VISOR WS-F MONTAZAS INSTRUKCUA.

7.1 - Ai ikla balsta pozicionas Nonemiet uzlimes un ievietojiet rievoto uzliku
kiveres pretéja cauruma (att. 4.2-4.3). Novietojiet balstu, labaja vai kreisaja puse, uz
kiveres. leviefojiet skrivi preféja cauruma un pieskrovéjiet fo ar rievoto uzlik, piestiprinot
balstu pie kiveres apvalka (aft. 4.4). Atkartojiet $o darbibu ofra puse.

7.2 - Aizsargstikla poziciongsana. Novielojiel aizsargstiklu vz kiveres un savielojiet
malos atbilsiosi kreisas un labas puses balstu caurumiem; ievietojiet fiksgjosas skraves
albilstodajos caurumos un pieskrivéjiet ar skrovem, lai aizsargstikls afrastos velamaja
pozicija (aft. 4.5-4.6). -

8) AIZSARGSTIKLU VISOR A / VISOR A-F MONTAZAS INSTRUKCIJA.

Aizsargstiklu A un A-F modeju uzstadisana un nonemsana ir javeic atbilstosi noraditajam
ievieto§agos/iznem§onas virzienam (aft. 5.1+5.3).

9) LIETOSANAS INSTRUKCUA.

Pirms izmanto$anas parliecinieties par fo, ka aizsargstikls pareizi ieslid darba pozicija
(att. 6.1) un pareizi ieslid miera/uzglabasanas stavokli (aft. 6.2). Aizsargsfiklam i
parejas pozicija starp §im divam pozicijam. Uzmanibu! Aizsargstiklu ir aizliegts izmantot
ar kiverém, kuram tas nov paredzet

9.1 - Bridingjums. Materiali var izraisit adas kairingjumu, jo ada ir ipasi jufiga.

10) BRIDINAJUMI EN 166.

1) Aizsargstikli pasarga acis no atri kritosam dalinam un tos var valkat kopa ar brillem,
ta¢u frieciena rezuliala var pamest frieciena speku, radot draudus liefotajom. 2) Ja ir
nepieciesama aizsardziba pret dalinam ar lielu atrumu un augstu temperatory, ir jaizvélas
aizsargbrilles ar burtu T, kas seko mehaniskas stipribas apziméjumam, pieméram, FT,
BT vai AT. Ja mehaniskas stipribas apziméjumam neseko burts T, acu aizsargstiklu var
izmantot fikai aizsardzibai pret liela atruma dalinam, kuru temperatora atbilst istabas
temperatfirai.

11) TEHNISKA APKOPE.

Uzglabat temperatiras diapazona 5%45°C, ar gaisa mitruma limeni, kas ir zemaks par
90%. Aizsargsikla fiisanai izmantot fikai 0deni un maigas ziepes. Ir aizliegts izmantot
kimiskus firiganas lidzeklus, skidinatajus vai jebkurus citus lidzeklus, kas var ietekmet
aizsargstikla mehaniskas un optiskas Tpasibas. Uzmanibu! Ir aizliegts berzt aizsargsfikl
ja fas ir sauss.

LIETUVIY

Sio prietaiso naudojimo instrukiiq sudaro bendri ir specialds nurodymai, abu juos reikia
atidziai perskaityti ir suprasti prie naudojimg. Démesiol Siame informaciniame lapelyje
aprasytos tik konkre¢ios instrukcijos.

SPECIALIOS INSTRUKCIOS EN 166.

Sioje pastaboe yra reikiama informacija teisingai naudoti § produkig: VISOR G / VISOR
WS / VISOR A skydeliai (bespalvis lesis - O kategorija: skaidrus filtras, skirtas labai mazai
saulés spindulivotes); ,VISOR GF” / VISOR WS-+ / MISOR AF* ekranai (vidutinio
stiprumo objektyvas, 2 kategorija: universalus filiras, bendras naudojimas)

1) TAIKYMO SRITIS.

Akiy apsauginis skydelis, naudojamas  laipiojimo ant alpinizmo, alpinizmo, darbo
auktyje ir laipiojimo medziv mefu. EN 166 eksploataciniai rodikliai: 1 optine klase,
mechaninis stipris S (padidéjes tvirtumas - smagio greitis 12 m /'s). ,VISOR G" ir VISOR
GF" modeliai skirti naudoti su ,X-Arbor" (nuorodos Nr. 6X946) salmu, ,VISOR WS ir
VISOR WS-F* modeliai skirfi naudofi su ,Work Shell” (nuorodos Nr. 6X945) ir ,Work
Shell”. ,Evo” (nuorodos Nr. 6X928) salmais, ,VISOR A" ir VISOR AF* modeliai yra skirfi
naudoti su ,Avinu” (nuorodos Nr. 6X932), ,Aries Air’ (nuorodos Nr. 6X929) ir , Avinio
medziv” (nuorodos Nir. 6X931) salmais. Sis produkias yra asmeninés apsaugos priefaisas
(PPE). Jis afitinka Reglamentq (UE) 2016,/425.

2) INFORMUQTOS INSTITUCIOS.

Ziurekite legendq, pateikiq bendruosivose nurodymuose (9 punkias / D lentele): M5.

3) NOMENKLATURA (pav. 3.1 / 4.1)

A kairiojo skydelio aframa. B) deginiojo skydelio atrama. C) susukias jvoré. D) atraminiai
vartai. E) Apsauginiy skydeliy irtinimo varziai. F) skydelis (ginklai). G) Zenklinimai. H)
skydelis (objektyvas). I) bangos plovykla.

4) ZENKLINIMAL,

Skaiciai / raides be antrad¢iy: zr. legendq, pateikiq bendrosiose instrukcijose (5
paragrafas).

4.1 - Bendra (pav. 2.1). Indikacijos: 2; 4; 6; 11; 30) Ultraviolefinio filiro kodo numeris
ir gradacijos numeris (fik VISOR GF / WS-F / AF modeliams); 31) Optine klase; 32)
Mechaninis stipris: 33) Atsparumas pavirsiaus pazeidimui, kurj sukelia sublilios daleles;
34) Atsparumas akies obuoliy rokui.

4.2 - Atsekamumas (pav. 2.1). Indikacijos: T2; T8; T9.

5) PATIKRINIMAL.

Toliau igvardytiems patikrinimams laikykites nurodymy, pateikly bendrosiose instrukcijose
(3 dalis)

Pries kiekvieng naudoiimg patikrinkite, ar: skydelio lesis nera subraizytas, nepaklotas ar
nepazeisias, dél to gali sumazeti matomumas; regéjimas per objektyvg néra igkraipomas.
Demesio! Pakeiskite objektyva, jei objekiyvo pavirsivie yra giliy jbrezimy.

6) VISOR G / VISOR GF MONTAVIMO INSTRUKCIJA.

6.1 - susuktos jvores jdéjimas (3.2-3.3 pav.). Nuimkite lipdukq ir jkiskite joreztq jvore i
3almo vidines puses per @ 6 mm angq.

6.2 - Apsauginio skydelio atramos padéjimas (3.4 pav.). Apsauginio skydelio laikiklj
pastatykite | desine arba | kaire, kaip parodyta.

6.3 - Apsauginio skydelio atramos tvirtinimas (3.5 pav.). | almo vidy jsukite specialius
atraminius varzius (D) | @ 4 mm angq

6.4 - Apsauginio skydelio tvirtinimas (3.6 pav.). Pritvirting abi stiklo aframas prie korpuso,
pritvirtinkite skydelj aplink apvalkalg ir pritvirtinkite specialiais tvirtinimo varztais (E).

7) MONTAVIMO INSTRUKCIJA VISOR WS / VISOR WS-F.

7.1 - Apsauginio stiklo atramos padetis. Nuimkite dangtelio efiketes ir jkiskite jbreziq
jvore | afitinkamq skyle korpuso viduje (4.2-4.3 pav.). Padekite atramq | desing arba
| kaire ant korpuso. |kiskite varztq | tinkamq angq ir prisukite prie susukios jvorés,
pritvirtindami aframq prie korpuso (4.4 pav.). Pakartokite veiksmq i$ kitos pusés

7.2 - Skydelio padétis. Padekite skydelj aplink apvalkalg ir krastus su  skylutemis
pastatykite Salia afitinkamos degings ir kairés atramos; jkiskite tvirtinimo varzius |
atitinkamas skydelio skyles ir prisukite iki tol, kol pries tai pritvirtinios skydelio aframos
bus apacioje (4.5-4.6 pav.).

8) MONTAVIMO INSTRUKCIJA VISOR A / VISOR AF

Sumontuokite ir igimkite ,Skydelj A" ir Visor AF laikydamiesi nurodytos jdejimo /
igemimo krypties (5.1 pav. 5.3).

9) NAUDOJIMO INSTRUKCIA.

Prie$ naudodamiesi patikrinkite, ar skydelis tinkamai juda | darbine padetj (6.1 pav.) ir |
poilsio / laikymo padetj (6.2 pav.). Skydelis taip pat turi farpine padefj tarp jy. Démesiol
Nenaudokite skydelio ant $almo, i¥skyrus tq, kuriam jis yra skirtas

9.1 - |spéjimas. Medziagos gali sukelti dirginimq po odos kontaklo, jei ypa¢ jautri.

10) [SPEJIMAI EN 166.

1) Apsauginiai akiy skydeliai, apsaugantys akis nuo greityjy daleliy ir devimi virg
oftalmologiniy akiniy, gali perduoti smagius ir tapti pavojumi naudotojui. 2) Jei reikalinga
apsauga nuo greityjy daleliy esant ekstremalioms temperatiroms, pasirinkta akiy apsauga
turety bofi pazyméta raide T, ikart po raides, nurodantios jrangos mechaninj atsparumg
smagiams, Ly. FT, BT ar AT. Jei po mechaninio stiprumo raides néra raides T, akiy
apsaugq galima naudofi fik apsaugai nuo greityjy daleliy kambario temperataroje.

11) PRIEZIURA.

Laikyti 5-45 © C temperatiroje, kai drégmes lygis yra mazesnis nei 90%. Skydelj valykite
tik vandeniu ir $velniu muilu. Keputiry valymui nenaudokite cheminiy plovikliy, benzino,
tirpikliy ar kity gaminiy, nes jie gali paveikli optines skydelio opfines savybes. Démesiol
Niekada netrinkite lesio, kai jis sausas.

) PCKU

VHcTpykupmuTe 30 ynotpeba Ha TOBA YCTPOWCTBO Ce ChCTOST OT OBILQ MHCTPYKUMS U O
efHa cneuyydbrdHa 3a Hero MHCTPykums. W asete Tps6Ba Aa GbAAT NPOYETEHM BHUMATENHO
npeay ynotpe6a. Brumarue! Tosn n1cT Coibpka Camo cneumdriHaT MHCTDYKUMS.
CNELNONYH MHCTPYKLIMM EN 166.

To3U OKYMEHT ChbPXQ MHADOPMAUMITA, HEOBXO@MMA 3G MPOBMIHO M3NOM3BAHE HA
cnenrivg/Te npogykr/u: VISOR G / VISOR WS / VISOR A sussopu (Gesygerin new -
kareropus O: uncT counTsp, 30 MHOTO Hucka cbhuesa pagmauns); VISOR G-F / VISOR
WS-F / VISOR A-F susbopu (cpegHo cini neut karteropus 2: yHusepcaner domnmsp,
obwa ynorpeba)

1) OBIACT HA MPUMOXEHME.

EKpaH 30 30LMTO HO OUMTE, 30 M3NON3BAHE MO BPEME HA CKAMHO KOTEPEHE, GNMMHMIbM,
pabora Ha sucoumHa 1 karepere no aspeera. EN 166 Migexc Ha npoussogurentoct:
onTAYeH KNAC 1, MEXQHMYHG SKOCT S (TOBMWEHA 3[PABMHA - CKOPOCT Ha yaap 12
m/c). Mogenure VISOR G u VISOR GF ca npegrasHadern 3a usnonssare ¢ X-Arbor
(Pech. No. 6X946) kacka, mogenute VISOR WS 1 VISOR WS-F ca npeptastavenm
30 m3nonseare ¢ Work Shell (Pech. No. 6X945) 1 Work Shell Evo (Pecb. No. 6X928)
xacku, mogenure VISOR A 1 VISOR A-F ca npearastavenu 3a usnonseare ¢ Aries (Pech
No. 6X932), Aries Air (Pedr. No. 6X929) u Aries Tree (Ref. No. 6X931) kacku. Toan
npogykT e nuuko npegnasto cpeacteo (MMC). Toit e 8 cromserctane ¢ Pemament (EC)
2016/425.

2) HOTUOULIMPAHL OPTAHW.

3a cnpaska npemepaiite nereHaata & obwute wHcTPykumn (pasgen 9/ tabauua D):
M5

3) HOMEHKIATYPA (Dur. 3.1 / 4.1).

A) Onopa 3a nss emssop. B) Onopa 3a gecen sussop. C) Burtonapesta srynka. D)
MopAvpxatyy domkerpaiyy suntose. E) Buntose 3a doukcvpare Ha eussop. F) Bussopu
(konzonu). G) Mapkupoeka. H) Bussop (o6exiusm). 1) Benrosa waiiba

4) MAPKPOBKA.

Yucna/Gykeu Be3 HOpMC: 30 CPABKQ PA3MeERANTe NETEHAATA B OBLYMTE MHCTDYKLMM
(pasgen 5).

4.1 - Obwo (Pur. 2.1). Oboswauervs: 2; 4; 6; 11; 30) Kogoe Homep 3a
ynTpasmonetor dounTp 1 Homep Ha rpagyvipare (camo 3a mogenu VISOR G-F / WS-F
/ AF); 31) Ontuuen knac; 32) Mexarmdra 3gpasiia; 33) YCToRuMBOCT Ha yBpexaaHe
HQ NOBBPXHOCTIA, MPWUMHEHO OT kM YacTuum; 34) YCTOMUMBOCT HO 3aMBINIBAHE HA
okynapu.

4.2 - NMpocnepsemoct (Our. 2.1). ObosHavervs: 12; T8; T9.

5) MPOBEPKM.

OcseH onvcarure No-§ony NPOBEPKM, CMA3BAMTE NOCOYEHOTO B OBLIMTE MHCTDYKLM
(pazpen 3).

Mpenn scaka_ynotpeba_nposepete [omM: NEWOTA HQ BU3OPA HE € HA[PACKaHa,
HOGPA3REHT WNW MOBPEAEHA, KOETO MOXE AA HOMOMM BURMMOCTI; 3DEHMETO npes
newjara He ce uskpyesea. Brumanme! Cuerere obexivea, ko Mma gsnBokM ApackoTMHN
110 IOBBDXHOCTIG KA NEW|aTa

6) VISOR G / VISOR G-F MHCTPYKLIMM 3A CITIOBSBAHE.

6.1 - TMoctassHe Ha sukToBa BTynka (cdour. 3.2-3.3). Maxtere civkepa u nocrasete
BUHTOBQTAl BTY/IKG OT BLTPELLHATA CTPAHA KA Kackata, npes & & mum oTsop.

6.2 - MosuupoHnpare Ha onopara 3a eussopa (dur. 3.4). Moctasere onopara 3a
B1350DQ, BAICHO WM BISBO, KAKTO € MOKA3AHO.

6.3 - Dukcupare Ha onopara 3a eusbopa (chur. 3.5). 3asMHTETE CEUManHITE KpEnekHM
suntose (D) B OTBOPA @ 4 MM OT BETPELUHATA CTPAHA HA KACKATA.

6.4 - Oukeupare Ha eusbopa (dur. 3.6). Crien kato dbukcupare 1 agete onopu Ha
BU36OPA KbM KOPMYCQ, NOCIGBETE BU3LOPA OKOMO KOPMYCa M 10 CPUKCUPGNTE ChC
cneyuanture dprkeupau sikiose (E).

7) MHCTPYKLIMM 3A CITIOBSBAHE HA VISOR WS / VISOR WS-F.

7.1 - Mosuymonmpare Ha onopara Ha eusbopa. MaxHere emkenmie Ha kanaka u
nocragete HABPA3EHATa BTYNIKQ B NOAXOAALLMA OTBOp BLTpE B Kopnyca (chur. 4.2-4.3)
Mocrasete onopara, oTIFcHo MM OTNABO, Ha kopryca. MocTasete BuHTG 8 NOAXORALS
OTBOP V1 1O 30BMIATE BBPXY HOBPA3AEHATA BIYNIKA, KATO HMKCHPATE ONOPATA Kbi KOPMYCA
(cbur. 4.4). Tostopete onepayusTa or fpyraTa CIpaHa

72 - TMosuumoHupaHe Ha BM3bOpa. [lociasere BM3bOPG  OKOMO  Kopfyca i
NOIMUMOHMPaliTE PrOOBETE C OTBOPMTE BMMI0 [0 CHLOTBETHOTA ASCHA M NBA OMOPG;
MbxHeTe dOMKCUPALLWTE BUHTOBE B NOAXOASLUMTE OTBOPW HO BW3LOPA W MW 3QBMHTETE,
[OKQTO OCHOBATA HQ OMOPWTE HA BM350PA CO MPERBAPUTENHO MOHTMPAHN (dpur. 4.5-
4.6).

8) MHCTPYKLIMM 3A CITIOBSBAHE HA VISOR A / VISOR A-F.

Wicranupaiite u orctparete Visor A u Visor A-F s ceotsetcreve ¢ nocoueHara nocoka Ha
nocraesse,/ orcrparssare (cpur. 5.1+5.3).

9) MHCTPYKLIMM 3A YTNOTPEBA.

Mpeav ynotpe6a nposepeTte AaM BIM3bOPLT CE ABIXM NPABMIHO B PABOTHO NONOXEHVE
(cpur. 6.1) 1 nonoxetmero 3a noumexka / cwxparerve (cour. 6.2). Buzsopst vma u
MEXIMHHO NONOXerne mexpy fsere. Buumanme! He wsnonssaiire sussopst Ha kacka
DO3NMYHA OT TA3M, 30 KOSTO € NPEMHA3HAYEH.

9.1 - MpepynpexpeHue. Matepianiie MOAT G MPUYMHST ODASHERE CNEJ KOHTOKT C
KOXQTA, OKO € OCOBEHO UyBCTBITENHA.

10) MPEAYMPEXKOEHNS EN 166.

1) Busbopure, npeanaseaup ouuTe CPellly BMCOKOCKOPOCTHM YOCTUUM W HOCEHW HOR
OUMNQ, MOTQT A NPEHECAT YAAPY, KATO NO TO3M HAUMH CTABAT ONACHM 30 NOTPEBMTENs.
2) Ako e HeOBXOmMO 3LMT CPELly BMCOKOCKOPOCTHM YCTMUM NPU EKCTPEMHM
TemnepaTypy, MBOPET HA 3QLMTEH NPOTEKTOp TPIGBA AQ Gbe MapKMpaH C Gyksata
T, HenocpepcTeeHo cnepy GyKBaTa, KOSTO NOKA3BA MEXQHMUHATA FKOCT HA OGOPYABAHETO
cpeuy yaapy, T.e. FT, BT vnu AT. Ako 6yKBaTa 30 MEXQHMUHATA SKOCT HE & NOCNERBaHa
or Gykeara T, NpOTEKIOPET 30 O4YM MOXE [A CE M3NON3BA CAMO 34 3QUMTG OT
BUCOKOCKOPOCTHM YACTULM NPV CTAIMHA TEMNEPATYPa.

11) NOOAPBXKKA.

Cexpanseatite npu Temneparypa 5°+45°C, ¢ wueo Ha enaxroct nog 90%. Mouncrsaiire
BM3LOPHT COMO C BOAQ M Mek cany. He msnomssaiite xummueckm noumcTeaLm
npenapamm, GeH3uH, PasTBOPMTENM MMV APYT NPORYKT 30 MOUMCTBAHE HA WAMKY, 3ALOTO
TE MOTQT AC NOBAWAAT HA ONTWMYHMTE CBOMCTBA W A HOMQMST MEXQHWYHUTE CBOWCTBA HQ
kosupkara. B ! Huikora He thpkaiite neumre, koraro ca cyxu.

HRVATSKI

Upute za uporabu ovog uredaja su sacinjene od opcih uputa i specifikacija, a oboje
moraju biti pozomo procitani prife uporabe. Pozornost! Ovaj dokument sadrzi samo
specifikacile.

SPECIFICNE UPUTE EN 166.

Ova obavijest sadrzi informacije potrebne za ispravnu uporabu sliedeceg/ih proizvoda:
VISOR G / VISOR WS / VISCR A vizori (bezbojna le¢a - kategorija O: prozimi filtar, za
vilo slabu sun¢evu radijaciju); VISOR G-F / VISOR WS- / VISOR A vizori (srednje jaka
le¢a kategorije 2: univerzalni filtar, opéa uporaba).

1) POLE PRIMJENE.

Zatitni vizir za o¢i, za uporabu tijekom penjanja na sfijene, planinarenja, rada na visini
i penjanja na drvece. EN 166 indeksi performansi: opticka klasa 1, mehani¢ka snaga
S (pove¢ana robusnost - brzina udara od 12 m/s). Modeli VISOR G i VISOR GF
namijenieni su za uporabu s kacigom X-Arbor (ref. br. 6X946), modelima VISOR WS

i VISOR WS-F i namijenjeni su za uporabu s kacigama Work Shell (ref. br. 6X945)
i Work Shell Evo (ref. br. 6X928), modeli VISOR A i VISOR AF namijenjeni su za
uporabu s kacigama Aries (ref. br. 6X932), Aries Air (ref. br. 6X929) i Aries Tree
(ref. br. 6X931). Owaj proizvod je uredaj za individualnu zafitu (osobnih zastitnih
sredstava - OZS). Uskladen je s propisom (EU) 2016,/425.

2) NADLEZNA TIELA.

Pogledaite legendu u op¢im uputama (paragraf @ / tablica D). M5.

3) NOMENKLATURA (SI. 3.1 / 4.1).

A) lijevi drzag vizira. B) Desni drza¢ vizira. C) Okrugli umetak. D) Vijci za fiksiranje
drzata. E) Viid za fiksiranje vizira. F) Vizir (uke). G) Oznaka. H) Vizir (le¢a). ) Pera¢
valova

4) OZNAKA.

Brojevi/slova bez naslova: Pogledaite legendu u op¢im uputama (paragraf 5)

4.1 - Opéenito (SI. 2.1). Indikacije: 2; 4; 6; 11; 30) Sifra ultraviclentnog filtra i
graduacijski broj (samo za modele VISOR G / WSF / AF); 31) Opticki razred; 32)
Mehani¢ka snaga; 33) Otpornost na otecivanie povrdine izazvana sitnim ¢esficama;
34) Otpornost na zamagljivanje naocala.

4.2 - Moguénost pracenja (SI. 2.1). Indikacije: T2; T8; T9.

5) KONTROLE.

Pored kontrola nazna¢enih u daljem tekstu, postujte ono %o je naznaceno u op¢im
uputama (paragraf 3)

Prije svake uporabe provierite je li: le¢a vizira ogrebena, oblozena ili ostecena, sto
moze smaniifi vidljivost; vid kroz lecu nije izoblicen. Pozornost! Zamijenite lecu ako
ima duboke ogrebotine na poviiini lece.

6) UPUTE ZA SKLAPANJE MODELA VISOR G / VISOR G-F.

6.1 - Umetanje okruglog umetka (Slika 3.2-3.3). Uklonite naljepnicu i umetnite okrugli
umelak s unutarnie sfrane kacige, kroz rupu od 6 mm

6.2 - Postavljanje nosaca vizora (Slika 3.4). Postavite nosa¢ vizora, desni ili lijevi,
kao &fo je prikazano.

6.3 - Pri¢vricivanie nosaca vizora (Slika 3.5). Zavijte posebne pricvrsnim vijcima (D) u
ofvor @ 4 mm s unutamie sfrane kacige.

6.4 - Prigvricivanje vizira (Slika 3.6). Nakon $to su oba nosaca vizira pricvrstili na
koljku, postavite vizir oko skolike i pri¢vrstite ga posebnim pri¢vrsnim vijcima (E).

7) UPUTE ZA SASTAVUANJE VISORA WS / VISORA WS-F.

7.1 - Postavljanje nosaca vizira. Uklonite naliepnice na poklopcu i umetnite okrugli
umelak u odgovarajuéu rupu unutar ljuske (Slika 4.2-4.3). Postavite nosa¢ vizora, desni
ili lijevi, na gkoljku. Umetnite vijak u odgovarajuéu rupu i zavijte ga na okrugli umetak,
pri¢viscujuci nosac na ljusku (Slika 4.4). Ponovite postupak na drugoj strani

7.2 - Postavljanie vizira. Postavite vizir oko koljke i rubove postavite s rupama
pokraj odgovaraju¢eg desnog i lijevog nosaca; umetnite vijke za pricvi¢ivanie u
odgovarajuce rupe vizira i zavijte ih sve dok dno vizira ne drzi prethodno montirane
(Slika 4.5-4.6).

8) UPUTE ZA SASTAVUANIJE VISORA A / VISORA A-F.

Ugradite i uklonite Visor A i Visor AF u skladu s naznacenim smjerom umetanja /
uklanjanja (Slika 5.1 = 5.3).

9) UPUTE ZA KORISTENJE.

Prije uporabe provierite je |i se vizir pravilno pomaknuo u radni polozaj (Slika 6.1) i
polozaj za odmor / odlaganie (Slika 6.2). Vizir takoder srednji polozaj izmedu ta
dva. Pozornost! Ne koristite vizir na kacigiosim one za koju je namijenjen.

9.1 - Upozorenja. Malerijali mogu izazvali irifaciju poslife konlakia s kozom ako je
posebno osjetljiva.

10) UPOZORENJA ZA EN 166.

1) Viziri, fite¢i oci od cestica velike brzine i noseni preko oftalmickih referentnih
stakala, mogu preniieti udarce i na taj nacin postati opasni za korisnika. 2) Ako je
potrebna zadtita od Cestica velike brzine pri ekstremnim temperaturama, #itnici za
o¢i moraju biti oznageni slovom T, odmah nakon slova koje oznagava mehani¢ku
¢vrstocu opreme profiv udara, 1. FT, BT ili AT. Ako slovo mehanicke evrstoce ne prafi
slovo T, #itnik za o¢i moze se koristiti samo za zadfitu od Cestica velike brzine na
sobnoj temperaturi

11) ODRZAVANJE.

Cuvati na temperaturi od 5 ° - 45 ° C, sa stopom vlaznosti nizom od 90%. O¢istite
vizir koriste¢i samo vodu i njezni sapun. Za &id¢enie pokrivala za glavu nemoite korisfiti
kemijske deterdzente, benzin, ofapala ili bilo koji drugi proizvod jer mogu ufjecati na
opfitka svojstva i smanijiti mehani¢ka svojstva vizira. Pozornost! Nikada ne trljajte
le¢u kada je suha.
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